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Hyrje 

 

Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri (ISKK) është një institucion 

studimor, i krijuar me ligj të veçantë, për realizimin e një misioni të specifik: 

 dokumentimin, studimin dhe vlerësimin e krimeve dhe pasojave të komunizmit  

 informimin e publikut me përmbajtjen e studimeve të tij 

 reformimin e planeve dhe programeve shkollore për pjesën e historisë së komunizmit. 

 

ISKK e ka nisur punën me një plan strategjik të qartë, bazuar në detyrat që i ka ngarkuar Ligji nr. 

10242, 25 shkurt 2010, “Për Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 

Shqipëri”, megjithëse nuk e ka pasur të organizuar planin strategjik në një platformë si kjo që 

prezantohet këtu.  

Projektet aftagjata, të cilat kanë nisur që vitin e parë të hapjes së ISKK dhe janë ende në proces, 

tregojnë ekzistencën e një vizioni dhe një strategjie afatgjatë për jetësimin e vizionit të ISKK. Mund 

të përmendim këto qëllime strategjike të vendosura që në origjinë të ISKK: 

 Identifikimi i viktimave të regjimit komunist, si elementi kryesor në vërtetimin e ekzistencës 

së veprimtarisë kriminale të kryer gjatë regjimit komunist 

 Mbledhja e informacionit për krimet e komunizmit nga burime parësore, dëshmitarët okularë, 

të cilat nuk gjenden në dokumentet zyrtare 

 Analizimi dhe vlerësimi i krimeve të regjimit komunist përmes studimeve shkencore të 

thelluara. 

 Informimi i publikut 

 

Rezultati i këtij vizioni dhe këtyre qëllimeve strategjike janë: 

 Kolana enciklopedike (10 vëllime)  

 Kolana e dëshmive (8 vëllime) 

 

Këto të dy janë projekte madhore, dhe gjithë seria ka titull unik, por ISKK e ka pasur të ngritur mbi 

një vizion dhe plan të qartë gjithë vepriimtarinë e tij, e cila është realizuar në këtë forma: 

 Studime shkencore 

 Përmbledhje dokumentesh 

 Kujtime, etj. 
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Në dy vitet e fundit, me synime strategjike afatgjata, me qëllim thithjen e fuqive krijuese me 

ekspertizë dhe eksperiencë jashtë institucionit, ISKK organizon prej dy vitesh një konferencë 

shkencore dhe boton një revistë shkencore, të vetën.  

Edhe informimi i publikut ka qenë i ndërtuar mbi një vizion të qartë dhe afatgjatë. ISKK ka 

organizuar vazhdimisht aktivitete të natyrës publike si ekspozita, konferenca promovuese, 

përkujtimore, etj.. Veç kësaj, janë publikuar artikuj e janë bërë emisone në media me nxitje nga temat 

e trajtuara nga ISKK, si një tregues i qartë i punës së institucionit dhe rolit të tij ndikues në shoqëri. 

Deri tani, bashkëpunimi me institucionet arsimore ka qenë në nivelin e leksioneve në shkollat 9-

vjeçare dhe të mesme dhe trajnimin e mësuesve të historisë.  

Plani strategjik 2022-2025 është krijuar bazuar në: 

 punën kërkimore, dokumentuese, studimore dhe informuese të realizuar nga specialistët e 

ISKK 

 raportet e brendshme të institucionit 

 analizimin e kontekstit të jashtëm të fushës së veprimtarisë së ISKK 

 konsultime të brendshme  

 konsultime me aktorë të jashtëm për çështje specifike 

 

Baza mbështetëse e vizionit të ISKK janë parimet që rrjedhin nga korniza ligjore e tij:  

 dokumentim 

 analizë/studim 

 informim.  

Gjatë procesit të hartimi të Planit Strategjik janë analizuar një numër dokumentesh ligjore.  

Plani Strategjik është i organizuar në gjashtë kapituj: 

 Kreu 1: Analiza e situatës 

 Kreu 2: Vizioni, misioni, vlerat 

 Kreu 3: Prioritetet strategjike 

 Kreu 4: Qëllimet strategjike 

 Kreu 5: Llogaridhënia, monitorimi dhe vlerësimi 

 Kreu 6: Plani i veprimit dhe korniza logjike 
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KREU I: ANALIZA E SITUATËS 

 

1.2 KORNIZA LIGJORE 

 

1.2.1 Ligji për studimin e krimeve dhe pasojave të komunizmit 

 

Ligjin nr. 10242, 25 shkurt 2010, “Për Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit 

në Shqipëri” ka hyrë në fuqi në vitin 2010, me synim krijimin dhe përcaktimin e veprimtarisë së 

Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri. 

Ligji parashikon studimin e krimeve të komunizmit, brenda një periudhe të caktuar, të kryera nga 

persona dhe institucione të përkufizuara në ligj. Ligji përmban 1) përkufizimin e periudhës së 

përcaktuar si periudha e komunizmit, që është fusha e veprimtarisë studimore të ISKK, 2) 

përkufizimin e krimeve të komunizmit 3) funksionarit të sistemit komunist dhe 4) përkufizimin e 

organeve të diktaturës komuniste. 

Përkufizimet, sipas nenit 3, janë: 

 a) “Periudha e komunizmit” është periudha e historisë së Shqipërisë nga 29 nëntori 1944 

deri më 8 dhjetor 1990, si dhe periudha përpara datës 29 nëntor 1944, gjatë së cilës është 

zhvilluar veprimtaria, që ka përgatitur ardhjen në pushtet të Partisë Komuniste të Shqipërisë, 

e cila, më pas, u shndërrua në Partia e Punës e Shqipërisë.  

b) “Krimet e komunizmit” janë veprimet e kryera nga funksionarët e shtetit komunist në 

periudhën e komunizmit, të cilat kanë të bëjnë me konceptimin, përpunimin apo vënien në 

zbatim të masave represive, të shoqëruara me shkelje të tjera të të drejtave të njeriut ose me 

akte që përbëjnë gjenocid, krime kundër njerëzimit, si dhe krime kundër jetës dhe shëndetit të 

individit, në kuptim të Konventës Europiane të të Drejtave të Njeriut dhe të legjislacionit 

penal.  

c) “Funksionar i sistemit komunist” është funksionari publik ose personi që gëzonte mbrojtje 

të barabartë me atë të funksionarit publik, ku përfshihen, në mënyrë të veçantë, funksionarët 

shtetërorë dhe funksionarët e lartë partiakë. 

ç) “Organet e diktaturës komuniste” janë organet që kanë vepruar gjatë periudhës së 

komunizmit dhe, konkretisht, ish-Sigurimi i Shtetit, organet e inteligjencës në ushtri, 
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Ministria e Brendshme, Policia Popullore, forcat kufitare, repartet e ndjekjes në Ministrinë e 

Brendshme, si dhe personeli i burgjeve e i kampeve të internimit.  

Në organe të diktaturës komuniste vlerësohen edhe pjesëmarrja dhe veprimtaria e njësive, 

strukturave dhe individëve të hetuesisë, prokurorisë e gjykatave, në shërbim të veprimtarisë 

së strukturave të përmendura në këtë paragraf. 

 

Ligji i kushton rëndësi të veçantë informimit publik, neni 5:  

f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave; 

h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë elektronike, si dhe 

organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime për krimet e komunizmit dhe pasojat e 

tij në Shqipëri; 

j) bashkëpunon me institucionet përgjegjëse të arsimit për përfshirjen, në planet dhe 

programet mësimore të shkollave të të gjitha niveleve, të informacionit të mjaftueshëm për 

krimet e komunizmit dhe të pasojave të tij në Shqipëri; 

 

1.1.2 Ligje të tjera për periudhën e komunizmit 

 

Krimet komunizmit janë njohur Kuvendi i Shqipërisë dhe Këshilli i Ministrave me një radhë 

dokumentesh si ligje, rezoluta, vendime, etj. Këtu po përmendim vetëm një numër të kufizuar të tyre, 

ata që më së shumti ndihmojnë direkt në veprimtarinë e ISKK. 

Ligji nr. 7514, 30 shtator 1991, i ndryshuar, “Për pafajësinë, aministinë dhe rehabilitimin e ish të 

dënuarve dhe të përndjekurve politikë”. Në preambulën e tij, ky ligj pranon faktin e ekzistencës së 

krimeve të regjimit komunist: “Gjatë 45 vjetëve, shumë qytetarë shqiptarë janë akuzuar, gjykuar, 

dënuar dhe burgosur, internuar apo përndjekur për shkelje të natyrës politike, duke dhunuar të 

drejtat e tyre civile, sociale, morale dhe ekonomike.” 

Duke u nisur nga parimi për t’u ardhur në ndihmë viktimave të regjimit komunist, ligji përcakton, 

sipas koncepteve juridike të kohës, cilat ishin krimet politike gjatë periudhës së komunizmit. Në këtë 

ligj janë identifikuar si krime politike:  

 Krimet kundër shtetit 

 Agjitacioni dhe propaganda kundër shtetit 

 Arratisja jashtë shtetit 
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 Krijimi ose pjesëmarrja në organizata politike 

 Shpifja kundër organeve të larta të shtetit e të partisë, etj. 

 

Neni 1:  

“Janë të pafajshëm dhe quhen të padënuar për efekte morale, politike, sociale dhe ekonomike 

të gjithë personat që janë dënuar për agjitacion e propagandë kundër shtetit, për arratisje, 

për sabotim, për krijimin ose pjesëmarrjen në organizata politike, për moskallëzim të krimeve 

kundër shtetit, ata që janë dënuar për shpifje e fyerje kundër organeve më të larta të shtetit e 

të Partisë, për shkelje të dekretit nr.7459, datë 22.1.l991 " Per respektimin dhe mbrojtjen e 

monumenteve që lidhen me historinë kombëtare dhe të simboleve shtetërore ", si dhe për 

shkelje të dekretit nr.7408, datë 31.7.l990 " Për mbledhjet, grumbullimin dhe manifestimet e 

shtetasve në vendet publike". 

 

Neni 2:  

Jan të pafajshëm të gjithë shtetasit shqiptar që janë arratisur nga Shqipëria gjatë luftës, ose 

pas çlirimit të vendit deri më 8 maj l990, për shkak të bindjeve ose të veprimtarisë së tyre 

politike... 

 

Neni 4:  

Amnistohen të gjithë të dënuarit për krime kundër shtetit dhe për moskallëzim e përkrahje të 

këtyre krimeve... 

 

Ligji nr. 7748, 29 korrik 1993, Për statusin e ish të dënuarve dhe të përndjekurve politike nga 

sistemi komunist.” Ky ligj krijoi bazën për krijimin e institucioneve që do të bënin identifikimin e të 

përndjekurve politikë, pra, personave në dëm të të cilëve ishin kryer krimet e regjimit komunist. Nga 

ky ligj u krijua komisioni tre palësh, i cili identifikoi personat e dëmtuar nga krimet e regjimit 

komunist dhe i pajisi me statusin përkatës. Dokumente të krijuara në bazë të dispozitave të këtij ligji 

janë përdorur nga ISKK për identifikimin e viktimave të komunizmit, në projektin e tij madhor 

“Fjalor Enciklopedik i Viktimave të Terrorit Komunist”, i cili deri tani është botuar në 10 vëllime. 

 

Rezoluta e Kuvendit të Shqipërisë, nr 11, 30 tetor 2006, “Për dënimin e krimeve të kryera nga 

regjimi komunist në Shqipëri”. Rezoluta bazohej në bindjen e Kuvendit të Shqipërisë se, “njohja dhe 
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denoncimi i krimeve të diktaturës komuniste i shërben shmangies së përsëritjes së krimeve të 

ngjashme në të ardhmen. Ndëshkimi i krimeve të kryera dhe rivlerësimi real i historisë luan një rol të 

rëndësishëm në edukimin e brezave të rinj.” 

Me anë të kësaj rezolute, Kuvendi i Shqipërisë:  

1 Pranoi faktin që, “rënia e regjimit komunist në Shqipëri nuk u pasua me një hetim të krimeve të 

kryera prej tij, aq më tepër që autorët e këtyre krimeve nuk u përballën asnjëherë seriozisht me 

drejtësinë dhe nuk u kërkuan falje publike viktimave të gjenocidit komunist.” 

2 Pranoi faktin që, “dërgjegjësimi i opinionit publik shqiptar, sidomos i brezit të ri, për krimet 

çnjerëzore të kryera nga regjimi diktatorial i Enver Hoxhës është mjaft i dobët.” 

3 Kërkoi “bërjen publike të të gjitha dokumenteve që dëshmojnë krimet e regjimit komunist, 

përfshirë edhe dosjet e krijuara në ish-institucionet e përndjekjes dhe dënimeve politike, si 

Sigurimi i Shtetit, prokuroritë, gjykatat dhe komitetet e dëbim-internimeve.” 

4 Ftoi “akademikët, historianët dhe ekspertët e pavarur që t'i intensifikojnë kërkimet e tyre për 

përcaktimin dhe verifikimin objektiv të historisë së Shqipërisë gjatë diktaturës komuniste.” 

5 Kërkoi “fillimin e një fushate kombëtare për ndërgjegjësimin rreth krimeve të kryera në emër të 

ideologjisë komuniste, duke përfshirë rishikimin e librave shkollorë, shpalljen e një dite 

kombëtare për përkujtimin e viktimave të komunizmit, hapjen e muzeve, përfshirë edhe kthimin 

në muze të burgjeve të tmerrshme politike, si dhe ngritjen e memorialeve në nderim të 

shqiptarëve që u vranë për kundërvënien ndaj regjimit totalitar.” 

 

Katër vjet pas daljes së kësaj Rezolute, në frymën e këtij dokumenti, Kuvendi i Shqipërisë miratoi 

Ligjin nr. 10242, 25 shkurt 2010, “Për Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit 

në Shqipëri”. 

 

Rezoluta e Kuvendit të Shqipërisë, 3 nëntor 2016, “Për dënimin e krimeve të komunizmit ndaj 

klerit katolik, si dhe mirënjohjen e veçantë për rolin dhe veprimtarinë e klerikëve në mbrojtjen e 

vlerave demokratike dhe të drejtat e lirive themelore të njeriut.” Kjo rezolutë ka dy pika të 

rëndësishme, njëra përsërit mesazhin e rezolutës nr. 11, 30 tetor 2006, për rishkrimin e historisë, por 

me objekt të përqëndruar te persekutimi i klerit katolik, dhe tjera nxit qeverinë të rritë financimin dhe 

përpjekjet për zbardhjen e krimeve të komunizmit. 

Citojmë:  
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 [Kuvendi] Nxit Qeverinë që të rrisë fondet financiare dhe përpjekjet për zbulimin e krimeve 

të komunizmit ndaj klerikëve në Shqipëri, autorëve të këtyre krimeve, si dhe rehabilitimin e 

familjarëve të viktimave, në vazhdën e përpjekjeve që ka bërë shteti shqiptar, në funksion të 

rehabilitimit dhe integrimit të tyre në jetën sociale, ekonomike e politike. 

 [Kuvendi] Nxit akademikët dhe historianët që të ndërmarrin veprimtari kërkimore-shkencore 

për përcaktimin dhe verifikimin objektiv të krimeve të komunizmit ndaj klerikëve në Shqipëri 

gjatë diktaturës komuniste, si dhe kërkon bërjen publike të të gjitha dokumenteve arkivore që 

dëshmojnë këto krime, nëpërmjet krijimit të mekanizmave të nevojshëm institucionalë, që do 

të bëjnë të mundur një evidentim real, bazuar mbi fakte dhe të dhëna konkretë të kohës. 

 

1.2.2 Dokumente ndërkombëtare të rëndësishme për dënimin e krimeve të komunizmit 

 

Institucionet ndërkombëtare evropiane kanë nxjerrë një numër dokumentesh për dënimin e krimeve 

të komunizmit, të cilat kanë gjetur shprehje dhe në aktet e nxjerra nga Kuvendi i Shqipërisë dhe 

institucione tjera për dënimin e krimeve të komunizmit, zbardhjen e krimeve të regjimit komunist në 

Shqipëri, etj. Disa nga këto dokumente janë:  

 Rezoluta e Parlamentit Europian “Mbi ndërgjegjen europiane dhe totalitarizmin” (2009).  

 Deklarata e Pragës “Mbi ndërgjegjen europiane dhe komunizmin” (2008).1 

 Rezoluta 1096 (1996) e Asamblesë Parlamentare të Këshillit të Europës “Masat për të 

çrrënjosur trashëgiminë e sistemeve totalitare komuniste.” 

 Rezoluta 1481 (2006) të Asamblesë Parlamentare të Këshillit të Europës “Domosdoshmëria 

për dënimin ndërkombëtar të krimeve të regjimeve totalitare komuniste”. 

 

KREU II: VIZIONI, MISIONI DHE VLERAT 

 

2.1 VIZIONI 

                                                             
1 Ky dokument, i cili është krijuar nga senati dhe parlamenti i institucioneve të Republikës Çeke, dhe është renditur 

si dokument me rëndësinë e rezolutave të BE në Rezolutën e Kuvendit të Shqipërisë (3 nëntor 2016), “Për dënimin 

e krimeve të komunizmit ndaj klerit katolik, si dhe mirënjohjen e veçantë për rolin dhe veprimtarinë e klerikëve në 

mbrojtjen e vlerave demokratike dhe të drejtat e lirive themelore të njeriut” ishte dokumenti iniciator për daljen e 

Rezolutës 1481 (2006) të APKE.  
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Ligji nr. 10242, 25 shkurt 2010, “Për Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 

Shqipëri”, u krijua me synim themelimin e një institucioni të posaçëm për studimin e periudhës së 

komunizmit, si nevojë për: 

1) Hulumtimin, dokumentimin, analizimin me objektivitet të krimeve të regjimit komunist në 

Shqipëri; 

2) Informimin e publikut për krimet e regjimit komunist dhe pasojat e tij; 

3) Reformimin e planeve dhe programeve mësimore të shkollave të të gjitha niveleve, me 

informacion të mjaftueshëm për krimet e komunizmit dhe pasojave të tij në Shqipëri. 

 

Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit ushtron veprimtarinë e tij në përputhje me 

këtë ligj dhe, bazuar në parimet që rrjedhin prej tij, ka ndërtuar një vizion afatgjatë për objektivat që 

synon të arrijë.  

Motoja mbi të cilën ngrihet vizoni i Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit, 

është:  

 

“SHOQËRITË QË LËNË PAS DORE TË SHKUARËN, NUK KANË TË ARDHME” 

 

 

2.2 MISIONI  

Për të përmbushur vizionin e prezantuar në këtë dokument, Instituti i Studimeve për Krimet dhe 

Pasojat e Komunizmit e ka të qartë misionin e tij dhe mënyrën e realizimit, me anë të:  

 Studimit dhe vlerësimit objektiv të periudhës së komunizmit; 

 Dokumentimit, analizimit dhe studimit të krimeve të kryera nga organet e diktaturës 

komuniste, si dhe pasojat gjatë dhe pas periudhës së komunizmit;  

 Identifikimit të akteve ligjore dhe nënligjore, sekrete dhe josekrete, të përgatitura apo të 

miratuara nga të gjitha institucionet, organet e autoritetet shtetërore dhe kushtetuese, të cilat 

kanë shërbyer si bazë e organizimit dhe e funksionimit të të gjithë aparatit të sistemit 

komunist;  

 Studimit dhe vlerësimit objektiv të ndërtimit, organizimit institucional dhe veprimtarisë së 

strukturave shtetërore gjatë regjimit komunist;  
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 Studimin dhe vlerësimin objektiv të veprimtarisë së Partisë Komuniste të Shqipërisë, më pas 

të Partisë së Punës të Shqipërisë dhe të organizatave të tjera, të krijuara në mbështetje të 

ideologjisë së saj;  

 Analizimit të shkaqeve dhe rrugëve e vendosjes së regjimit komunist, dokumentet, që 

vërtetojnë përfshirjen e personave shqiptarë a të huaj, që mbështetën ardhjen e këtij regjimi, 

si dhe të atyre, të cilët bënë rezistencë kundër këtij regjimi;  

 Grumbullimit të të dhënave, dokumenteve dhe dëshmimeve për zbardhjen e veprimtarisë së 

organeve dhe të strukturave të Sigurimit së Shtetit, të formave të persekutimit dhe formave të 

rezistencës kundër tyre, si dhe të të gjitha veprimtarive, që kanë çuar në dhunimin e të 

drejtave e të lirive themelore të njeriut në vitet e regjimit komunist;  

 Evidentimit të personave që kanë qenë pjesë e organeve apo autoriteteve vendimmarrëse, 

përgjegjëse për propagandën komuniste, për aktet administrative dhe vendimet, të cilat kanë 

çuar, në mënyrë të drejtpërdrejtë a të tërthortë, në veprime represioni, në jetën shoqërore dhe 

kulturore, përfshirë luftën e klasave, kolektivizimin, luftën kundër fesë, izolimin nga 

Perëndimi, pamundësinë për t'u informuar dhe censurën në art, kulturë e shkencë, si dhe 

kufizimin e furnizimit me ushqime, përmes tallonave të ushqimit;  

 Mbledhjes së dëshmive për krimet e komunizmit nga përvoja e personave në dëm të të cilëve 

u kryen krimet e regjimit komunist;  

 Informimit të publikut për krimet dhe pasoja e regjimit komunist; 

 Përfshirjes në planet dhe programet mësimore të shkollave të të gjitha niveleve, të 

informacionit të mjaftueshëm për krimet e komunizmit dhe të pasojave të tij në Shqipëri;  

 

2.3 VLERAT 

 

2.3.1 Vlerat kryesore 

 

Puna e Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit, në nivel institucional dhe 

individual të punonjësve të tij, është e motivuar nga një tërësi vlerash të përbashkëta, të cilat janë: 

1. Të qenit profesional 
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2. Të qenit llogaridhënës 

3. Të sjelljes së ndryshimit 

 

2. Të jesh kompetent  

Të qenit kompetent do të thotë të jesh i aftë dhe efikas. Aftësia përfshin formimin 

profesional, niveli ekspertize, njohje dhe përvojë, të cilat përdoren, në pajtim me ligjet 

përkatëse, për realizimin e projekteve studimore dhe informuese për arritjen e rezultateve të 

larta në studimin objektiv të historisë së komunizmit, dokumentimin e krimeve të regjimit 

komunist, informimin e publikut, etj. Të jesh efikas do të thotë të jesh rezultativ, të kryesh një 

masë të caktuar pune dhe të arrish rezultat, por dhe ta bësh këtë duke respektuar afatet e 

planifikuara, me cilësinë e kërkuar, ose të parashikuar.  

 

3. Të jesh llogaridhënës 

Puna është sipërmarrje që ndërthur gatishmërinë për të marrë një angazhim, besimin për ta 

përmbushur, bashkëpunimin për realizimin e tij, dhe transparencën. Besimi ngrihet mbi 

aftësinë profesionale, objektivitetin, paanësinë në punën shkencore dhe kërkimore, 

integritetin, ndershmërinë. Bashkëpunimi ka të bëjë me aftësinë e punës në grup por dhe 

bashkëpunimin me faktorë jashtë insitucionit ose institucione partnerë. Transparenca është 

njohja me punën që bëhet, arsyet e kryerjes së asaj pune dhe niveli i kryerjes së saj.  

 

4. Të sjellësh ndryshim  

Ndryshimi ka të bëjë me ndikimin e punës që bëhet, rezultatet e saj dhe influencën. Ndikimi 

ka të bëjë në ndryshimin e steriotipeve të caktuara të krijuara nga propaganda e regjimit 

komunist në lidhje me hisorinë e atij regjimi dhe, sidomos, dimesionin kriminal të tij. 

Rezultati ka të bëjë me realizimin e studimeve objektive që do të krijojnë mundësi të reja për 

njohjen e hisorisë, informimin e publikut, reformimin e teksteve arsimore të historisë etj. 

Infleuenca ka të bëjë me krijimin e mbështetjes për palët e interesuara në punën e kryer, me 

krijimin e besimit të tyre, etj. 

 

2.3.2 Përdorimi i vlerave të Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit 

 

ISKK do t’i përdorë vlerat që zotëron për: 
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 Planifikimin, monitorimin dhe vlerësimin e punës. 

 Marrjen e vendimeve në lidhje me punën. 

 Raportimin për punën. 

 Përgatitjen e rekomandimeve për institucione të tjera dhe bashkëpunimin për implementimin 

e tyre.  

 

 

KAPITULLI III: PRIORITET STRATEGJIKE 

 

3.3 PRIORITETET STRATEGJIKE 

 

Prioritet e Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit ndahen në dy grupe: 

prioritete të brendshme dhe të jashtme.  

 

4.3.1 Prioritetet e brendshme 

Prioritetet e brendshme të Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit synojnë 

përmirësimin e mënyrës së organizimit të punës, me qëllim rritjen e efikasitetit dhe efektivitetit të tij, 

për të realizuar me sukses detyrat e përcaktuara.  

Vitin e kaluar, ISKK miratoi disa rregullore: Rregulloren e Bordit Drejtues, Rregulloren për 

organizimin dhe funksionimin e Këshillit Shkencor, dhe Rregulloren e botimeve. Gjatë vitit të kaluar 

u përgatit Kodi Etik, i cili u miratua këtë vit. Me miratimin e strukturës së re nga Kuvendi i 

Shqipërisë, në fund të vitit 2020, vitin e kaluar u bënë disa rekrutime të reja, të cilat imponojnë 

rishikimin e rregullores së brendshme të institucionit, me qëllim shfrytëzimin sa më efikas të 

burimeve njerëzore dhe shpërndarjen sa më të drejtë të punës.  

Në mënyrë të vazhdueshme, Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit mbledh 

dokumente nga arkivat, të cilat duhen sistemuar, regjistruar, kataloguar, për të pasur një arkiv të 

organizuar, efikas dhe të gatshëm për shërbim në çdo kohë, në përputhje me detyrat e arkivit 

parashikuar në nenin 15 të Ligjit 10242, 25 shkurt 2010. 

Statusi juridik i Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit është ai i një 

institucioni të pavarur publik, ndërkohë që aktiviteti, në një pjesë të madhe të tij, është i përafërt me 

atë të institucioneve arsimore dhe të kërkimit shkencor. Kjo gjendje paraqet vështirësi në përfshirjen 

e shërbimeve intelektuale, kontraktimin ekspertëve të jashtëm, të fushës së shkencës, të cilët aftësinë 



12 

 

e ekspertizës e kanë të njohur me grada shkencore (Dr., Prof., etj.) dhe jo licenca të rregjistruara në 

gjykatë si persona juridikë; në pamundësinë për dhënie grantesh për zhvillimin e projekteve 

studimore dhe në pagesën e autorëve të teksteve dhe shkrimeve akademike, për të cilat nuk gjejmë 

referenca të qartë as në VKM-ja nr. 120, dt. 27.01.1997: “Mbi shpërblimin e autorëve të veprave 

shkencore të teksteve shkollore, materialeve të tjera të dokumentacioni’, dhe as te Ligji nr. 35/2016, 

“Për të drejtat e autorit dhe të drejtat e tjera të lidhura me to”. Zgjidhja e kësaj problematike do të jetë 

një nga prioritetet për vitin në vazhdim. 

  

 

 

 

4.3.2 Prioritetet e jashtme 

 

Marrëdhëniet e jashtme të Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit përfshijnë: 

1. bashkëpunimin me institucionet relevante në realizmin e objektit ligjor të punës së tij  

2. bashkëpunimin me institucionet relevante, të parashikuara në ligj, me rezultatet e punës së tij.  

 

Në grupin 1 përfshihen strukturat dhe organet shtetërore, njësitë e qeverisjes vendore, organizatat 

tërësisht ose pjesërisht buxhetore, organizatat që financohen nga qeverisja vendore, arkivat dhe të 

gjitha njësitë e strukturat e tjera, që disponojnë dokumente e materiale arkivore, që i përkasin 

periudhës së komunizmit dhe që mund t’i shërbejnë realizimit të veprimtarisë së institutit. 

Bashkëpunimi i frytshëm i Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit me 

institucionet e këtij grupi është prioritet i institucionit, sepse është një nga faktorët kyç kontribues në 

përmbushjen e misionit të tij. Bashkëpunimi i këtyre institucioneve me Institucionin tonë nuk është e 

nevojshme të rregullohet me marrëveshje, siç është praktikë e institucioneve të tjera, por detyrim 

ligjor që rrjedh nga pika 2, neni 6, i Ligjit nr. 10242, 25 shkurt 2010:  

Të gjitha strukturat dhe organet shtetërore, njësitë e qeverisjes vendore, organizatat, 

tërësisht ose pjesërisht buxhetore, organizatat që financohen nga qeverisja vendore, arkivat 

dhe të gjitha njësitë apo strukturat e tjera, që disponojnë dokumente e materiale arkivore, që 

i përkasin periudhës së komunizmit dhe që mund t'i shërbejnë realizimit të veprimtarisë së 

institutit, janë të detyruara t'ia vënë ato në dispozicion dhe t'i ofrojnë institutit asistencën e 
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nevojshme, pa pagesë dhe pa vonesë të pajustifikuar. Instituti ka të drejtë të bëjë kopje të 

dokumenteve dhe të materialeve arkivore, në përputhje me legjislacionin në fuqi për arkivat. 

 

Rritja e bashkëpunimit dhe efikasitetit të bashkëpunimi me këto institucione do vazhdojë të bëhet, si 

deri tani, në këtë mënyrë:  

 Njohja dhe ndërgjegjësimi i këtyre institucioneve me detyrimet ligjore të tyre që rrjedhin nga 

Ligji nr. 10242, 25 shkurt 2010, neni 6, pika 2. 

 Kërkimi prej këtyre institucioneve i shërbimit preferencial për kërkuesit shkencorë dhe 

studiuesit e ISKK, në përputhje me detyrimin ligjor të shërbimit “pa pagesë dhe pa vonesë të 

justifikuar”.  

 

Në grupin 2 hyjnë institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe institucione të tjera, veprimtaria e 

të cilëve përfshin dhe trajtimin e historisë së periudhës së komunizmit në forma të ndryshme.  

Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit ëshhtë një institucion i krijuar me mision 

të posaçëm dhe eskluziv për studimin e periudhës së komunizmit. Studimet shkencore të tij, deri tani, 

kanë arritur në përfundime shkencore të reja, origjinale, që e pasqyrojnë me objektivitet historinë e 

periudhës së komunizmit, dhe është nevojshme që këto rezultate të gjejnë paqyrim dhe në punën e 

institucioneve të tjera. Kjo mendojmë të arrihet në këtë mënyrë: 

 Përgatitjen e raporteve informuese mbi rezultatet shkencore të arritura nga Instituti i 

Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit. 

 Shoqërimi i raporteve informuese me rekomandime specifike për çështje të ndryshme të 

historisë së periudhës së komunizmit. 

 

Pas 11 vjetësh aktivitet, Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit ka prodhuar 

literaturë dhe ekspertizë të mjaftueshme për të informuar publikun mbi krimet dhe pasojat e 

komunizmit në Shqipëri. Instituti do të punojë për intensifikimin dhe rritjen e bashkëpunimit me 

median, me qëllim që të realizojë një prioritet të rëndësishëm: 

 Informimin dhe ndërgjegjësimin e publikut për punën dhe rolin e institucionit në studimin e 

periudhës së komunizmit  

 Informimin e publikut me rezultatet e punës dhe rekomandimet e përcjella te institucionet e 

tjera. 
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           KREU 4: QËLLIMET STRATEGJIKE, OBJEKTIVAT DHE MASAT SPECIFIKE 

 

QËLLIMI STRATEGJIK 1 

Dokumentimi, analizimi, dhe informimi publik mbi krimet e kryera nga regjimi komunist në 

Shqipëri (1944-1990) 

 

                                    Objektivat dhe veprimet specifike 

 

 

1.1 Evidentimi i krimeve të komunizmit përmes qasjeve shkencore dhe dëshmive, dhe 

publikimi i tyre. 

 

1.1.1 Mbledhja, përpunimi dhe realizimi i plotë i studimeve shkencore/dokumentuese mbi tema 

specifike të cilat trajtojnë aspektet më thelbësore të dhunimit të të drejtave të njeriut gjatë 

regjimit komunist në Shqipëri, si: dënimet politike, deportimet dhe internimet masive, 

konteksti ligjor në të cilin ndodhën këto forma persekutimi, diskriminimi në nivele të 

ndryshme për motive politike, baza ideologjike dhe impakti i tyre; kontrolli dhe 

instrumentalizimi i institucioneve në funksion të pushtetit komunist; propaganda dhe impakti 

i saj mbi gjithë jetën e vendit, etj. 

1.1.2 Krijimi i databazës së viktimave të burgjeve dhe kampeve  dhe publikimi i tyre online. 

1.1.3 Botimi i databazës së viktimave të regjimit komunist në serinë “Fjalor i Viktimave të Terrorit 

Komunist në Shqipëri” 

1.1.4 Plotësimi i bazës dokumentare për studimin dhe vlerësimin mbi veprimtarinë të Partisë 

Komuniste të Shqipërisë, më pas të Partisë së Punës të Shqipërisë. Institucionet arkivore për 

kërkim: AQSH, AMB, AIDSH. (Mbështetur në nenin 5 të ligjit 10242/2010, i ndryshuar, 

“Për Institutin e Studimeve të Krimeve dhe Pasojave të Komunizmit”) 

1.1.5 Botimi i studimeve dhe përmbledhjeve dokumentuese mbi veprimtarinë të Partisë Komuniste 

të Shqipërisë, më pas të Partisë së Punës të Shqipërisë. 

 

1.1.6 Plotësimi i bazës dokumentare për studimin dhe vlerësimin mbi veprimtarinë e Frontit 

Demokratik. Institucionet arkivore për kërkim: AQSH, AMB, AIDSH. (Mbështetur në nenin 
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5 të ligjit 10242/2010, i ndryshuar, “Për Institutin e Studimeve të Krimeve dhe Pasojave të 

Komunizmit”) 

1.1.7 Botimi i studimeve dhe përmbledhjeve dokumentuese mbi veprimtarinë e Frontit 

Demokratik. 

1.1.8 Plotësimi i bazës dokumentare për studimin dhe vlerësimin mbi veprimtarinë e Sigurimit të 

Shtetit. Institucionet arkivore për kërkim: AQSH, AMB, AIDSH. (Mbështetur në nenin 5 të 

ligjit 10242/2010, i ndryshuar, “Për Institutin e Studimeve të Krimeve dhe Pasojave të 

Komunizmit”) 

1.1.9 Botimi i studimeve dhe përmbledhjeve dokumentuese mbi veprimtarinë e Sigurimit të Shtetit. 

1.1.10 Plotësimi i bazës dokumentare mbi ligjet represive të regjimit komunist përmes arkivimit të 

fletoreve zyrtare. 

Botimi i përmbledhjeve dokumentare mbi ligjet represive të regjimit komunist. 

 

1.2 Evidentimi i krimeve të komunizmit përmes dëshmive dhe publikimi i tyre 

 

1.2.1 Pasurimi i video-arkivës së dëshmive të të mbijetuarve nga burgjet, kampet me tela, kampet e 

internimit dhe forma të tjera persekutimi në regjimin komunist. 

1.2.2 Botimi i këtyre dëshmive audio-vizuale në serinë e botimeve “Zërat e kujtesës”. 

1.2.3 Mbledhja dhe botimi  dëshmive të shkruara/ memuareve, ditareve, shënimeve të tjera 

biografike autentike të të mbijetuarve nga burgjet dhe kampet me tela dhe kampet e 

interrnimit. 

1.2.4 Mbledhja dhe botimi i veprave origjinale letrare/publicistike, përkthimeve dhe albumeve 

pikturash/skicash/ të realizuara në kushte represioni politik (burgu, kampe pune, kampe 

internimi), ose mbi këto këto përvoja. 

 

1.3 Prezantimi i studimeve para audiencave të ekspertëve, akademikëve dhe aktorëve të 

ndryshëm të të drejtave të njeriut, për të shkëmbyer gjetjet e hulumtimet mbi periudhën 

komuniste, dhe për nxitjen e debatit shkencor dhe atij publik mbi këtë hulumtime  

 

1.3.1      Realizimi i konferencave/simpoziumeve kombëtare dhe ndërkombëtare, me pjesëmarrjen e 

studjuesve nga një gamë e gjërë interesash akademike.  
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1.3.2      Mbledhja dhe botimi i  ligjëratave të paraqitura në Konferencat e radhës në një botim të 

posaçëm vjetor. 

1.3.3     Mbledhja, përzgjedhja, recensionimi, redaktimi dhe përgatitja për shtyp e revistës periodike 

vjetore të ISKK, “Memoria”. 

1.3.4     Realizimi i një serie promovimesh të botimeve të ISKK në universitete, qendra studimore, 

qendra rinore dhe aktivitete ndërkombëtare. 

1.3.5      Prezantimi i  projekteve studimore/dokumentuese në media.  

1.3.6     Kontribuimi në konferenca të mbajtura nga institucione të tjera akademike, kombëtare dhe 

ndërkombëtare. 

 

1.4 Mbajtja gjallë e kujtesës mbi krimet e komunizmit përmes aktiviteteve përkujtimore 

 

1.4.1     Takime përkujtimore në vendet e kujtesës (Ish kampe dhe burgje), ose mbi data të caktuara 

simbolike.  

1.4.2     Hapja e ekspozitave dokumentare me dokumente nga veprimtaria e institucioneve represive të 

regjimit komunist. 

1.4.3    Simpoziume një-ditore mbi ngjarje të caktuara historike. 

 

QËLLIMI STRATEGJIK 2 

Rritja ndjeshëm e informimit dhe reflektimit mbi komunizmin në Shqipëri në mbarë vendin, 

nëpërmjet një qasjeje të re arsimore  

 

 

                                  Objektivat dhe veprimet specifike 

 

2.1 Ofrimi i një qasjeje të re arsimore të komunizmit në shkolla përmes ofrimit të teksteve 

shtesë, modeleve novatore pedagogjike dhe materialeve didaktike 

 

2.1.1     Realizimi i një ekspertize shkencore të teksteve të historisë për të gjitha nivelet dhe përgatitja 

e një raporti me rekomandime  për institucionet përgjegjëse. 

2.1.3   Realizimi i një pyetësori me nxënësit e shkollave të nivelit të ulët, të mesëm dhe të lartë, mbi 

nivelin aktual të informimit t tyre mbi periudhën komuniste në shkolla. 
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2.1.3  Hartimi i një projekti pilot për reformimin e teksteve dhe metodologjive të mësim-dhënies. 

2.1.6   Prezantimi i projektit dhe lidhja e marrëveshjes me Ministrinë e Arsimit për implementimin e 

tij. 

2.1.7  Hartimi dhe koordinimi i planit të veprimeve midis ISKK dhe Ministrisë së Arsimit. 

 

2.2. Implementimi i projektit pilot në arsimin nëntëvjeçar dhe të mesëm në shkollat publike 

dhe jopublike 

 

2.2.1   Ngritja e grupeve të punës me ekspertë të brendshëm dhe të jashtëm për hartimin e teksteve 

mbështetës për historinë e komunizmit për nxënësit e grupmoshave: 10-12 vjeç, 12-14 vjeç; 14-

16vjeç. 

2.2.2  Hartimi i teksteve mbështetës mësimor.  

2.2.3  Redaktimi dhe botimi i teksteve. 

2.2.4  Hartimi dhe botimi i një udhëzuesi praktik për mësuesit, me orientime didaktike për qasjen 

ndaj historisë së komunizmit. 

2.2.5  Hartimi i metodologjive mbi qasjen e komunizmit në shkolla, bazuar mbi udhëzuesin praktik. 

2.2.6  Realizimi i seminareve të trajnimit/workshopeve me mësuesit e historisë dhe artit, në shkollat e 

nivelit të ulët e të mesëm, dhe me përfaqësues të qendrave kulturore.  

2.2.7  Përgaitja e paketës didaktike në ndihmë të mësuesve, në të cilat përfshihet: literaturë, udhëzues 

didatikë, materiale audiovizuale (filma, fotografi, prodhime të tjera multi-media), etj. 

2.2.8  Implementimi i projektit pilot, sipas programit. 

 

Shënim: Evaluimi i rezultateve të projektit pilot, matja e rezultateve dhe eficencës, si edhe 

rekomandimet për përmirësimin e paketës, do të bëhen në vitin 2026,  

d.m.th një vit më vonë.  

 

2.3 Të ofrojë një lidhje të drejtpërdrejtë me historinë e komunizmit nëpërmjet leksioneve 

ndërvepruese në shkolla, si dhe vizitave të të rinjve në vendet e kujtesës (ish-burgje politike, 

kampe pune, kampe internimi, muze, etj). 

 

2.3.1  Realizimi një serie leksionesh dhe diskutimesh në shkollat e nëntevjeçare dhe të mesme. 
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2.3.2   Realizimi i një serie vizitash në sitet e kujtesës, me grupe nxënësish të shkollave nëntëvjeçare 

dhe të mesme (ish burgje dhe kampe pune, muze të memories, ish kampe me tela, etj.) 

 

2.4 Inkurajimi i një qasjeje analitike dhe të pavarur ndaj komunizmit tek të rinjtë përmes 

përfshirjes aktive në projekte krijuese, ekspozita online dhe konkurse shkollore. 

 

2.4.1  Realizimi në bashkëpunim me stafet arsimore, i një konkursi me nxënësit e shkollave të mesme 

mbi njohuritë dhe perceptimin e komunizmit, duke përdorur koncepte inovative të testimit të dijeve. 

2.4.2   Realizimi i konkurseve me natyrë krijuese dhe antropologjike, me pjesëmarrjen e të rinjve nga 

shkollat e gjithë vendit. 

 

QËLLIMI STRATEGJIK 3 

Rritja e interesit publik mbi të shkuarën komuniste përmes evidentimit dhe rivitalizimit të 

trashëgimisë materiale të komunizmit  

 

                                  Objektivat dhe veprimet specifike 

 

3.1 Evidentimi i vendeve të vuajtjes, preservimi dhe rivitalizimi i tyre me metoda dixhitale 

 

3.1.1 Realizimi muzeve virtualë të burgjeve dhe kampeve në Shqipërinë komuniste, në formën e 

filmave dokumentarë me ndihmën e grafikës 3D. 

3.1.2 Krijimi i një arkive fotografike/filmike, mbi gjendjen aktuale të ish burgjeve/kampeve me 

tela dhe kampeve të internimit, si formë e preservimit të tyre. 

3.1.3 Mbledhja dhe krijimi i arkivës së dëshmive grafike (skica, vizatime mbi burgjet) nga të 

mbijetuarit e burgjeve dhe kampeve. 

3.1.4 Mbledhja dhe krijimi i arkivës së fotografive nga arkivat shtetërore dhe private.  

3.1.5 Zgjerimi i arkivës së artefakteve, objekteve me vlerë simbolike lidhur me objektin e ISKK, si 

pjesë e Muzeut të ISKK. 

 

3.2 Evidentimi i rolit të ideologjisë komuniste në gjithë trashëgiminë materiale të kësaj 

periudhe (arkitekturë, zhvillim urban, etj) 
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3.2.1 Shfaqja e dokumentarit “Arkitektura në komunzëm”, të realizuar nga ISKK gjatë vitit 2021, 

në aktivitete publike, shkolla të mesme dhe universitete, aktivitete ndërkombëtare, si dhe 

publikimi i tij në media dhe web.   

3.2.2 Realizimi i konferencave dhe debateve publike mbi trashëgiminë materiale të komunizmit, 

dhe mbi aspekte të caktuara të saj, si: estetika e ambjentit në përgjithësi, arkitektura, 

planifikimi urban, dekoret dhe veprat monumentale, emërtimet e rrugëve dhe shesheve, etj. 

 

QËLLIMI STRATEGJIK 4 

Zgjerimi i impaktit publik të ISKK përmes dixhitalizimit të arkivës dhe akseseimit online 

 

 

4.1 Katalogimi, ruajtja dhe sistemimi i dokumenteve mbi krimet e kryera nga regjimi 

komunist në Shqipëri (1944-1991) 

 

4.1.1 Katalogimi dhe sistemimi i vazhdueshëm në Arkivin e ISKK i dokumenteve e materialeve 

arkivore arkivore, që kanë lidhje me organet e diktaturës komuniste, të marra nga AQSH, 

APMB, APMJ, AFA, AISDSH, etj. 

4.1.2 Katalogimi dhe sistemimi i vazhdueshëm në Arkivin e ISKK, të cilat dorëzohen në institut 

nga qytetarë, organizata të ndryshme, persona fizikë e juridikë, vendas a të huaj. 

4.1.3 Katalogimi dhe sistemimi i vazhdueshëm në Arkivin e ISKK i dëshmive dhe intervistave 

audio-vizuale të ish të përndjekurve politikë. 

4.1.4 Katalogimi dhe sistemimi i vazhdueshëm në Arkivin e ISKK i dëshmive dhe intervistave të 

shkruara të ish të përndjekurve politikë. 

4.1.5 Katalogimi dhe sistemimi i vazhdueshëm në Arkivin e ISKK i Fletoreve zyrtare dhe shtypit 

të periudhës së komunizmit.  

4.1.6 Pasurimi i Bibliotekës së ISKK me literaturë mbi periudhën e komunizmit në Shqipëri e më 

gjerë. 

 

4.2  Sigurimi i një aksesi të gjerë të publikut mbi informacionin për komunizmin nëpërmjet 

aktiviteteve online (ekspozita fotografike, muze dixhital, libra të dixhitalizuar, etj.) dhe 

rrjeteve sociale 
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4.2.1 Riformatimi i faqes elektronike zyrtare të ISKK, në kuadër të dixhitalizimit të arkivës, dhe 

sigurimi i aksesimit online të arkivës së ISKK.  

4.2.2 Ofrimi i vazhdueshëm i shërbimeve online. 

 

QËLLIMI STRATEGJIK 5 

Zgjerimi dhe forcmi i fushës së veprimit të ISKK brenda dhe jashtë vendit përmes 

zgjerimit të bashkëpunimeve dhe formave promocionale  

 

5.1 Angazhimi në projekte bashkëpunimi me institucionet homologe, brenda dhe jashtë vendit. 

5.1.1 Kontribute akademike (me studime, ligjërata, ekspozita), në konferencat e organizuara nga 

institucione homologe në Shqipëri e jashtë. 

5.1.2 Bashkëpunime në aktivitete të organizuara nga institucione ndërkombëtare si  OSBE, 

Platforma Europiane e Kujtesës, etj. 

5.1.3 Angazhimi në marrëdhënie bashkëpunimi me bibliotekat e institucioneve homologe, brenda 

dhe jashtë vendit. 

5.1.4 Trajnimi i studentëve të degës Histori pranë UT për katalogimin arkivor, në kuadër të 

praktikës profesionale, si pjesë e programit Master në Histori. 

 

5.2  Përfshirja e kategorive të tjera (edukatorë shkollash, politikëbërës arsimorë, edukatorë 

arti, artistë, kuratorë ekspozitash, të burgosur politikë, prindër, organizata arti, etj), në 

projektet e ISKK 

 

5.2.1 Realizimi i një cikli bisedash të të mbijetuarve nga burgjet komuniste nëpër shkolla dhe 

qendra rinore. 

5.2.2 Përfshirja e artistëve dhe kuratorëve të artit, në ekpozita dhe performance publike të 

organizuara nga ISKK. 

5.2.3 Përfshirja e artistëve të multimedias (fotografë, kineastë, arkitektë grafikë, dizenjues) në 

projektet multi-media të ISKK . 

5.2.4 Botimi i albumeve të arteve vizive , që kanë si objekt temën e komunizmit. 

5.2.5 Përfshirja e komunitetit të prindërve në projektet e iniciuara nga ISKK në shkolla. 
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5.3  Prodhimi i materialeve promovuese të aktivitetit të ISKK  

5.3.1 Prodhimi dhe shpërndarja e një broshure informuese, në shqip dhe në anglisht, mbi historikun 

dhe aktivitetin e ISKK, që prej krijimit. 

5.3.2 Prodhimi dhe shpërndarja e  broshurave  që lidhen me aktivitete të veçanta të Institutit 

(ekspozita, projekte dixhitale, prezantime librash, katalogë, etj) 

 

KAPITULLI V: LLOGARIDHËNIA, MONITORIMI DHE VLERËSIMI 

 

5.1 INSTITUCIONI PËRGJEGJËS  

 

Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri është institucioni kryesor 

përgjegjës për zbatimin e Planit Strategjik 2022-2025. Misioni i kësaj strategjie përputhet e misionitn 

e ISKK, objekti i veprimtarisë së të cilit është studimi dhe vlerësimi i periudhës së komunizmit, 

informimi i publikut për hsitorinë e komunizmit, reformimi i planeve dhe programeve mësimore.  

Institucionet e tjera shtetërore që luajnë rol kyç për zbatimin e kësaj strategjie, përfshijnë:  

Kuvendin e Republikës së Shqipërisë, Ministrinë e Arsimit, Rinisë dhe Sporteve, arkivat, njësitë e 

qeverisjes vendore, etj.  

Përveç institucioneve shtetërore, ka dhe grupe të tjera interesi, si organizata të shoqërisë civile, 

organizata ndërkombëtare qeveritare ose jo, të cilat merren me çështjet e historisë së komunizmit, 

krimeve dhe pasojave të tij.  

 

5.2 MEKANIZMAT E MONITORIMIT DHE VLERËSIMIT  

 

Procesi i hartimit të Planit Strategjik 2022-2025, të Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e 

Komunizmit u zhvillua mbi bazën e një analize të gjendjes së brendshme të ISKK: arritjet, burimet 

dhe mundësitë.  

Për hartimin e planit shërbyen dhe analizat e realitetit ekzistues, i cili përgjatë dhjetë viteve të 

ekzistencës së ISKK ka pësuar ndryshime edhe si rrjedhojë e impaktit të imponuar nga veprimtaria e 

këtij institucioni. Kjo do të thotë që studimi me objektivitet i historisë së komunizmit dhe informimi i 

publikut rreth saj nuk është më nivelin e para dhjetë viteve. ISKK është kthyer tashmë në një pikë 

reference për çështjet e historisë së periudhës së komunizmit, i kërkuar nga institucione të tjera për 
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ekspertizë ose bashkëpunim. Ai është pjesë dinjitoze e debateve publike për çështje të fushës së 

veprimtarisë së tij. 

Studimi i periudhës së komunizmit është një fushë e gjerë që kërkon burime njerëzore, financiare dhe 

kohë. Të gjithë këto elementë u morën në analizë gjatë përgatitjes së këtij dokumenti. 

Plani Strategjik do përkthehet, madje ka nisur me këtë vit, në instrument vjetor i planifikimit të punës 

së ISKK. Planet vjetore do të hartohen si pjesë e zbatimit të strategjisë së këtij dokumenti, duke 

përfshirë më shumë aktivitete të detajuara dhe më shumë tregues që korrespondojnë me burimet e 

brendshme, njerëzore dhe financiare, dhe burimet e jashtme. 

ISKK do të caktojë persona përgjegjës për monitorimin e procesit të zbatimit të Planit Strategji në 

mënyrë periodike, do të bëjë analizat përkatëse për zgjidhjen e problematikave dhe vazhdimin e 

mëtejshëm të zbatimit të tij.  

Miratimi i të gjithë instrumenteve të monitorimit dhe vlerësimit, duke përfshirë dhe raportet 

periodike, ekipin e vlerësimit dhe metodologjinë dhe raportin, ose raportet e vlerësimit, mbetet 

përgjegjësi e Drejtorit Ekzekutiv. Drejtori, si zyrtari më i lartë i ekzekutivit, do të jetë gjithashtu 

përgjegjës për koordinimin e përgjithshëm dhe udhëzimin e procesit të monitorimit, si dhe për 

shkëmbimin e të dhënave brenda institucionit, ose marrjen e informacionit të nevojshëm nga 

institucionet e tjera, duke i deleguar detyra specifike në zbatimin sa më të mirë të përmbajtjes së këtij 

dokumenti. 

 

5.2.1 Monitorimi 

Monitorimi do të përfshijë gjurmimin e progresit sa i takon zbatimit të këtij Plani Strategjik kundrejt 

treguesve të rezultateve që matin efikasitetin dhe efektivitetin, afatet kohore të përcaktuara dhe 

standardet e cilësisë të përcaktuara në propozimin mbi vlerat. Në këtë drejtim, procesi do të 

përqendrohet kryesisht në nivelin e arritjes së suksesit të rezultateve të  planifikuara, duke matur 

veprimet kyçe, dhe duke ruajtur një këndvështrim drejt arritjes së të gjitha qëllimeve dhe objektivave 

strategjike. Procesi i monitorimit do të përbëjë një proces të brendshëm të vazhdueshëm që përfshin 

sisteme efektive për mbledhjen e të dhënave për punën  

e bërë nga raportimi dhe takimet e strukturave drejtuese, kontributet e personelit dhe angazhimi i 

palëve të interesuara. 

Si pjesë e monitorimit, Plani Strategjik i ISKK është ndërtuar brenda një kornize logjike me: 

 tregues sasiorë dhe cilësorë që përbëjnë bazën për monitorimin e progresit të secilit objektivi 

strategjik ose specifik; 
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 afatet e zbatimit për çdo veprim, të cilët ndahen në elementët më të rëndësishëm dhe afatet 

kohore për çdo veprim në procesin e planifikimit vjetor; 

 parashikimin e burimeve financiare bazuar në vitet e mëparshme; 

 një listë indikative të institucioneve partnere bashkëpunimi me të cilët është pjesë dhe kusht 

për realizimin e këtij plani ose pjesëve të veçanta të tij. 

 

5.2.2 Vlerësimi 

 

Vlerësimi i këtij Plani Strategjik parashikon tri mënyra vlerësimi:  

1. analizë vjetore  

2. vlerësim afatmesëm 

3. vlerësim përfundimtar 

  

Analiza vjetore është procesi i vlerësimit të rezultateve vjetore për zbatimin e çdo plani vjetor të 

punës. ISKK e ka nisur hartimin e planit vjetor bazuar në këtë dokument dhe kështu do të vazhdojë 

dhe vitet në vazhdim. Kjo analizë do të kryhet nga një grup pune i përbërë nga drejtuesit e 

departamenteve. Analiza do të përfshijë në shqyrtim objektivat dhe rezultatet e arritura.  

Analiza afatmesme është procesi i vlerësimit të progresit në zbatimin e strategjisë përkundrejt 

qëllimeve dhe objektivave të përcaktuara në planin strategjik, si dhe rezultateve dhe arritjeve të 

realizuara gjatë dy analizave të para vjetore. Kjo analizë do të kryhet nga një grup pune i përbërë nga 

drejtuesit e departamenteve ose profesionistë të tjerë, ose një grup pune i përzier. 

Vlerësimi përfundimtar i strategjisë do të vlerësojë arritjen e përgjithshme të rezultateve të 

parashikuara në Planin Strategjik dhe do të identifikojë rezultatet dhe ndryshimet që mund të lidhen 

me zbatimin e tij. Produkti përfundimtar i vlerësimit të strategjisë përfundimtare do të jetë raporti 

përfundimtar i vlerësimit, duke përfshirë të mësuarit nga zbatimi dhe rekomandimet për të ardhmen. 

Raportimi për zbatimin e planit strategjik do të jetë pjesë e raporteve të përvitshme për Bordin 

Ekzekutiv të ISKK dhe Kuvendin e Shqipërisë, siç e parashikon ligji. 

 

5.4  BUXHETI, PLANIFIKIMI, METODOLOGJIA 

 

5.4.1 Buxheti dhe planifikimi 
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Plani Strategjik i ISKK 2022 – 2025 ka për qëllim përqendrimin e vëmendjes në hulumtimin, 

dokumentimin, analizimin me objektivitet të krimeve të regjimit komunist në Shqipëri dhe  

informimin e publikut për krimet e regjimit komunist dhe pasojat e tij si dhe reformimin e planeve 

dhe programeve mësimore të shkollave të të gjitha niveleve, me informacion të mjaftueshëm për 

krimet e komunizmit dhe pasojave të tij në Shqipëri, duke luajtur kështu një rol me rëndësi në 

zhvillimin historik dhe social. Përmes politikave ndërsektoriale dhe veprimeve të drejtpërdrejta në 

ngritjen e kapaciteteve njerëzore do të synohet krijimi i kushteve të favorshme për rritjen e interesit 

publik mbi të shkuarën komuniste përmes evidentimit dhe rivitalizimit të trashëgimisë materiale të 

komunizmit, si dhe rritja ndjeshëm e informimit dhe reflektimit mbi komunizmin në Shqipëri në 

mbarë vendin, nëpërmjet një qasjeje të re arsimore. Parashikimet e PBA 2020-2022 për programin e 

kulturës janë të paraqitura në tabelën 1. Për të arritur maksimumin e planifikimit strategjik përparësi 

do t’u jepet objektivave dhe politikave që kanë si rezultat dokumentimin, analizimin, dhe informimin 

publik mbi krimet e kryera nga regjimi komunist në Shqipëri (1944-1990) nga buxheti shtetëror, si 

dhe zgjerimin e impaktit publik të ISKK, përmes dixhitalizimit të arkivës dhe aksesimit online, i cili 

kërkon rritjen e buxhetit të ISKK. 

 

 

 

 

 

 

 

Tabela 1- Parashikimet e PBA 2020-2022 

 

Për realizimin e masave dhe objektivave të paraqitura në këtë dokument përveç buxhetit të Institutit 

për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit janë parashikuar edhe financimet nga donatorët e ndryshëm. 

Parashikimet e përmbledhura në tabelën 2. paraqesin periudhën dhe koston e zbatimit të planit të 

veprimit për periudhën 2022 – 2025, të ndara sipas objektivave specifike. 

 

 

    OBJEKTIVAT SPECIFIK Kosto totale Buxheti Donatorët Hendeku 

 
(lek 000)  (lek 000)  (lek 000) (lek 000) 

Viti Shuma Si % e totalit 

2020 37,000,000 32,19% 

2021 38,960,000 33,90% 

2022 38,960,000 33,90% 

TOTAL 114,920,000 100 % 
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                     TOTALI      57,638     38,960  2,000  16,678 

1. Dokumentimi, analizimi, dhe informimi 

publik mbi krimet e kryera nga regjimi 

komunist në Shqipëri (1944-1990) 

40,198 35,428 2,000 2,770 

2. Rritja ndjeshëm e informimit dhe 

reflektimit mbi komunizmin në Shqipëri 

në mbarë vendin, nëpërmjet një qasjeje të 

re arsimore 

9,358 0 0 9,358 

3. Rritja e interesit publik mbi të shkuarën 

komuniste përmes evidentimit dhe 

rivitalizimit të trashëgimisë materiale të 

komunizmit 

3,151 2,400 0 751 

4. Zgjerimi i impaktit publik të ISKK 

përmes dixhitalizimit të arkivës dhe 

aksesimit online 

4,125 532 0 3593 

5. Zgjerimi dhe forcimi i fushës së 

veprimit të ISKK brenda dhe jashtë vendit 

përmes zgjerimit të bashkëpunimeve dhe 

formave promocionale 

600 600 

 

 

0 

 

 

 

 

0 

 

Tabela 2- Parashikimet 

 

5.3.1 Metodologjia e kostimit të aktiviteteve të Planit të Veprimit 

 

Shpenzimet e nevojshme për zbatimin e Planit të Veprimit janë llogaritur duke kostuar individualisht 

çdo aktivitet të pasqyruar . Për llogaritjen fillestare të shpenzimeve për aktivitetet kryesore është 

vepruar si më poshtë:  

 Llogaritja e shpenzimeve për burime njerëzore bazohet në kohën e parashikuar për realizimin 

e veprimtarive dhe një pagë mesatare ditore, të një kategorie të caktuar të nëpunësve civil. 

 Llogaritja e shpenzimeve për shërbimet është bërë duke mbajtur parasysh kostot e 

shërbimeve të institucioneve përkatëse, bazuar në standardet e miratuara. 
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 Llogaritja e shpenzimeve për aktivitete që lidhen me hartimin dhe rishikimin e legjislacionit, 

monitorimin dhe funksionimin e strukturave të përhershme, etj., është bërë duke mbajtur 

parasysh shpenzimet e vazhdueshme që parashikohen si: shpenzimet për pagat, kontributet e 

sigurimeve shoqërore, shpenzimet për ekspertizë të jashtme (kur është parashikuar në plan) 

dhe mjete konsumi. 

 Llogaritja e shpenzimeve për burime njerëzore bazohet në kohën e parashikuar për realizimin 

e veprimtarive dhe një pagë mesatare ditore të një kategorie të caktuar të nëpunësve civil. 

 Llogaritja e shpenzimeve për “aktiviteteve specifike”, ose i iniciativave specifike të 

ngjashme, u bazua kryesisht në natyrën e aktiviteteve dhe kostot që ofron tregu për shërbime 

të tilla. 

 Llogaritja e shpenzimeve për trajnime është bazuar kosto e trajnimit për një person. Si kosto 

për njësi janë përdorur kostot e ASPA-s dhe/ose kostot e aplikuara për trajnime të ngjashme 

në të shkuarën. 

 Për atë pjesë të aktiviteteve ku informacioni nuk është i plotë është ndjekur metoda e 

vlerësimit për analogji, d.m.th. janë marrë në konsideratë shpenzimet e bëra për aktivitete, 

ose produkte të ngjashme në PBA. 
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KREU 6: PLANI I VEPRIMIT DHE KUADRI LOGJIK  
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Nr

r. 

OBJEKTIVAT 

SPECIFIKE 

AKTIVITETET KRYESORE AFATI 

KOHOR 

 

INST. 

PARTNERE  

DREJTORIA 

PËRGJEGJËSE 

TREGUESIT 

 

QËLLIMI STRATEGJIK 1: 

 

Dokumentimi, analizimi dhe informimi publik mbi krimet e kryera nga regjimi komunist në Shqipëri (1944-1991) 

 

 

Treguesi i rezultatit 1: 

 

Rritja e informimit 

publik në lidhje me 

krimet e regjimit 

komunist në Shqipëri. 

 

 

1.1 

 

Evidentimi i 

krimeve të 

komunizmit 

përmes metodave 

shkencore, dhe 

publikimi i tyre. 

 

1.1.1 Mbledhja, përpunimi dhe 

realizimi i plotë i studimeve 

shkencore/dokumentuese mbi 

tema specifike të cilat trajtojnë 

aspektet më thelbësore të 

dhunimit të të drejtave të njeriut 

gjatë regjimit komunist në 

Shqipëri, si: dënimet politike, 

deportimet dhe internimet 

masive, konteksti ligjor në të cilin 

ndodhën këto forma persekutimi, 

diskriminimi në nivele të 

ndryshme për motive politike, 

bazaideologjike dhe impakti i 

tyre; kontrolli dhe 

instrumentalizimi i institucioneve 

në funksion të pushtetit komunist; 

propaganda dhe impakti i saj mbi 

gjithë jetën e vendit, etj. 

 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

 

AQSH 

IDMC 

Fondacioni 

Konrad 

Adenauer 

AMPB 

AIDSSH 

AQSHF 

AMB,  

Shoqatat e Ish 

te 

Përndjekurve 

Politikë,  

media, etj. 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria  

e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

 

1.1.1.1 Realizimi i të 

paktën pesë projekteve 

kërkimore 

shkencore/dokumentue

se 

 

1.1.1.2 Recensionimi, 

redaktimi dhe përgatitja 

e tyre për botim. 

 

1.1.1.3 Botimi i këtyre 

pesë veprave në 

volume të veçanta  

 

1.1.1.4 Shpërndarja e 

botimeve në biblioteka, 

media dhe evente 

publike. 

  1.1.2 Krijimi databazës së 

viktimave të burgjeve dhe 

kampeve  dhe publikimi i 

Korrik 

2022 – 

dhjetor 

AQSH 

Fondacioni 

Konrad 

Drejtoria e Arkivit  

 

Drejtoria e 

Krijimi i kartelave 

individuale të 

viktimave të terrorit 
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tyre online. 

 

2025 Adenauer 

AMPB 

AIDSSH 

AQSHF 

AMPJ 

AFA  

 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

komunist 

 

  1.1.3 Botimi i databazës së 

viktimave të regjimit 

komunist në serinë 

“Fjalor i Viktimave të 

terrorit komunist në 

Shqipëri” 

 

Janar 

2022 – 

Dhjetor 

2023 

Fondacioni 

Konrad 

Adenauer 

 

Drejtoria e Arkivit  

 

 

Përzgjedhja e 

materialeve për 

vëllimet shtesë të 

botimit “Fjalor i 

Viktimave të regjimit 

komunist në Shqipëri” 

zbardhje e 

dokumenteve, 

redaktimi, korrektimi.   

 

  1.1.4 Plotësimi i bazës 

dokumentare për 

studimin dhe vlerësimin 

mbi veprimtarinë të 

Partisë Komuniste të 

Shqipërisë, më pas të 

Partisë së Punës të 

Shqipërisë. (Mbështetur 

në nenin 5 të ligjit 

10242/2010, i ndryshuar, 

“Për Institutin e 

Studimeve të Krimeve 

dhe Pasojave të 

Komunizmit”) 

 

Janar 

2023 – 

Dhjetor 

2025 

AQSH 

AMPB 

AIDSSH 

AQSHF 

AMPJ 

AFA  

 

Drejtoria e Arkivit  

 

Drejtoria e  

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Marrja, ruajtja dhe 

katalogimi, i të paktën, 

400 dosjeve në vit në 

lidhje me këtë temë 

  1.1.5 Botimi i studimeve dhe 

përmbledhjeve 

Janar 

2025 – 

 Drejtoria e Arkivit  

 

Selektimi, redaktimi, 

zbardhja dhe përgatitja 
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dokumentuese mbi 

veprimtarinë të Partisë 

Komuniste të Shqipërisë, 

më pas të Partisë së 

Punës të Shqipërisë. 

 

dhjetor 

2025 

Drejtoria e  

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

për botim i të paktën 

një përmbledhjeje 

dokumentare mbi këtë 

temë 

  1.1.6 Plotësimi i bazës 

dokumentare për 

studimin dhe vlerësimin 

mbi veprimtarinë e 

Frontit Demokratik. 

(Mbështetur në nenin 5 të 

ligjit 10242/2010, i 

ndryshuar, “Për 

Institutin e Studimeve të 

Krimeve dhe Pasojave të 

Komunizmit”) 

 

Shkurt 

2022 – 

Dhjetor 

2022 

AQSH 

AMPB 

AIDSSH 

AQSHF 

AMPJ 

AFA  

 

Drejtoria e Arkivit  

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Marrja, ruajtja dhe 

katalogimi i fondit të 

AQSH për FD brenda 

vitit 2022 në lidhje me 

këtë temë 

  1.1.7 Botimi i studimeve dhe 

përmbledhjeve 

dokumentuese mbi 

veprimtarinë e Frontit 

Demokratik. 

 

Janar 

2024 – 

dhjetor 

2024 

 Drejtoria e Arkivit  

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Selektimi, redaktimi, 

zbardhja dhe përgatitja 

për botim i të paktën 

një përmbledhjeje 

dokumentare mbi këtë 

temë 

  1.1.8 Plotësimi i bazës 

dokumentare për 

studimin dhe vlerësimin 

mbi veprimtarinë e 

Sigurimit të Shtetit. 

Institucionet arkivore për 

kërkim: AQSH, AMB, 

Janar 

2023 – 

Dhjetor 

2025 

 Drejtoria e Arkivit  

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 
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AIDSH. (Mbështetur në 

nenin 5 të ligjit 

10242/2010, i ndryshuar, 

“Për Institutin e 

Studimeve për Krimet 

dhe Pasojat e 

Komunizmit”) 

 

  1.1.9 Botimi i studimeve dhe 

përmbledhjeve 

dokumentuese mbi 

veprimtarinë e Sigurimit 

të Shtetit. 

 

Janar 

2022 – 

Dhjetor 

2025 

AQSH 

AMPB 

AIDSSH 

AQSHF 

AMPJ 

AFA  

 

Drejtoria e Arkivit  

 

Drejtoria 

e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Selektimi, redaktimi, 

zbardhja dhe përgatitja 

për botim i të paktën 

një përmbledhjeje 

dokumentare mbi këtë 

temë 

  1.1.10 Plotësimi i bazës 

dokumentare mbi ligjet 

represive të regjimit 

komunist përmes 

arkivimit të fletoreve 

zyrtare. 

Botimi i përmbledhjeve 

dokumentare mbi ligjet 

represive të regjimit 

komunist. 

 

Janar 

2022 – 

dhjetor 

2025 

AQSH, 

Biblioteka 

Kombëtare 

Drejtoria e Arkivit  

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Selektimi, redaktimi, 

zbardhja dhe përgatitja 

për botim i të paktën 

një përmbledhjeje 

dokumentare mbi këtë 

temë 

1.2 Evidentimi i 

krimeve të 

komunizmit 

përmes dëshmive 

dhe publikimi i 

1.2.1 Pasurimi i video-arkivës së 

dëshmive të të mbijetuarve nga 

burgjet, kampet me tela, kampet e 

internimit dhe forma të tjera 

persekutimi në regjimin komunist 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

Shoqatat e Ish 

te 

Përndjekurve 

Politikë. 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Arkivit 

1.2.1.1 Realizimi i të 

paktën 90 orëve video-

regjistrime (intervista) 
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tyre   

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

  1.2.2 Botimi i këtyre dëshmive 

audio-vizuale në serinë e 

botimeve “Zërat e kujtesës” 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

 Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

1.2.2.1 Transkriptimi i 

rreth 90 orëve  

intervista (dëshmive në 

formë video-

regjistrimeh 

 

1.2.2.2 Recensionimi, 

redaktimi dhe përgatitja 

e tyre për shtyp 

 

1.2.2.3 Botimi i tre 

volumeve të reja të 

kolanës “Zërat e 

kujtesës” (përkatësisht 

volumit të 8-të, 9-të 

dhe 10-të)  dhe 

shpërndarja e tyre në 

biblioteka.  

 

  1.2.3 Mbledhja dhe botimi i 

dëshmive të shkruara/ 

memuareve, ditareve, shënimeve 

të tjera biografike autentike 

të të mbijetuarve nga burgjet dhe 

kampet me tela dhe kampet e 

internimit 

   

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

Shoqatat e Ish 

te 

Përndjekurve 

Politikë, 

organizata të 

tjera të 

pavarura 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

1.2.3.1 Mbledhja 

përmes thirrjeve 

publike dhe kontakteve, 

e të paktën dhjetë 

dorëshkrimeve me 

natyrë dëshmuese 

 

1.2.3.2 Transkriptimi/ 

recensionimi, redaktimi 
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dhe përgatitja e tyre për 

botim. 

 

1.2.3.3 Botimi i këtyre 

dhjetë veprave në 

volume të veçanta  

 

1.2.3.4 Shpërndarja e 

botimeve në biblioteka 

dhe media dhe evente 

publike. 

 

  1.2.4 Mbledhja dhe botimi i 

veprave origjinale 

letrare/publicistike, përkthimeve 

dhe albume pikturash/skicash/ të 

realizuara në kushte represioni 

politik (burgu, kampe pune, 

kampe internimi) ose mbi këto 

këto përvoja. 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

Shoqatat e Ish 

te 

Përndjekurve 

Politikë, 

organizata të 

tjera të 

pavarura 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

1.2.4.1 Mbledhja 

përmes thirrjeve 

publike dhe kontakteve 

e të paktën katër 

veprave origjinale të 

kësaj natyre  

 

1.2.4.2 Transkriptimi/ 

recensionimi, redaktimi 

dhe përgatitja e tyre për 

botim. 

 

1.2.4.3 Botimi i këtyre 

dhjetë veprave në 

volume të veçanta  

 

1.2.3.4 Shpërndarja e 

botimeve në biblioteka 

dhe promovimi i tyre 

ne media dhe evente 

publike. 
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1.3 Prezantimi i 

studimeve para 

audiencave të 

ekspertëve, 

akademikëve dhe 

aktorëve të 

ndryshëm të të 

drejtave të njeriut, 

për të shkëmbyer 

gjetjet e 

hulumtimet mbi 

periudhën 

komuniste, dhe 

për nxitjen e 

debatit shkencor 

dhe atij publik 

mbi këtë 

hulumtime.  

 

1.3.1  Realizimi i 

konverencave/simpoziumeve 

kombëtare dhe ndërkombëtare, 

me pjesëmarrjen e studjuesve 

nga një gamë e gjërë interesash 

akademike  

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

Universiteti i 

Tiranës,  

 

QSA,  

 

Universitete 

dhe qendra të 

tjera të 

studimeve 

shkencore 

brenda dhe 

jashtë vendit,  

 

IDMC, dhe  

 

NGO te tjera, 

etc. 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Realizimi i katër  

konferencave 

shkencore 

ndërkombëtare , nga 

një në çdo vit, me 

tematike që përcaktohet 

në planin vjetor të 

punës, specifike për 

çdo vit.  

  1.3.2 Mbedhja dhe botimi i  

ligjëratave të paraqitura në 

Konferencat e radhës në një 

botim të posaçëm vjetor 

Janar 

2022- 

Dhjetor 

2025 

 

Institucionet 

kërkimore 

shkencore në 

vend dhe jasht 

Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e  

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Mbledhja, përzgjedhja 

dhe botimi i  ligjëratave 

të paraqitura në 

konferencat shkencore 

të ISKK në një botim të 

posaçëm vjetor “Aktet 

e konferecës.....” 

 

  1.3.3 Mbledhja, përzgjedhja, 

recensionimi, redaktimi dhe 

përgatitja për shtyp e revistës 

periodike vjetore të ISKK 

“Memoria” 

Janar 

2022- 

Dhjetor 

2025 

 

Institucionet 

kërkimore 

shkencore në 

vend dhe 

jashtë 

Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e  

Arkivit 

 

Mbledhja, përzgjedhja, 

recensimi, redaktimi 

dhe përgatitja për shtyp 

e revistës periodike 

vjetore të ISKK 
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 Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

“Memoria” 

 

  1.3.4 Realizimi i një serie 

promovimesh të botimeve të 

ISKK në universitete, qendra 

studimore, qendra rinore a 

kulturore, biblioteka, etj. 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

Universitete, 

Qendra 

studimore, 

Qendra rinore 

dhe kulturore, 

Bibioteka, etj.   

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Realizimi i të paktën 

dhjetë promovimeve 

librash në grup, ose 

librash të caktuar  

  1.3.5 Prezantimi i projekteve 

studimore/dokumentuese në 

media  

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

Media e 

shkruar dhe 

televizive 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

 

1.3.5.1 Pasqyrimi i 

aktiviteteve 

promovuese në të 

paktën 25 

kronika/intervista/debat

e televizive dhe artikuj 

në median e shkruar 

 

1.3.5.2 Pasqyrimi i 

aktiviteteve 

promovuese në të 

paktën 12 artikuj në 

shtypin e shkruar  

 

  1.3.6 Kontribuimi në konferenca 

të mbajtura nga institucione të 

tjera akademike, kombëtare dhe 

ndërkombëtare 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

Universitetete 

Qendra 

studimore, 

Institucione të 

pavarura 

 1.3.6.1 Pjesëmarrje e 

studjuesve me të paktën 

12 kumtesa  në 

konferenca shkencore 

të organizuara nga 

institucione të tjera 
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1.4 Mbajtja gjallë e 

kujtesës mbi 

krimet e 

komunizmit 

përmes 

aktiviteteve 

përkujtimore 

 

1.4.1 Takime përkujtimore në 

vendet e kujtesës (ish kampe dhe 

burgje) ose mbi data të caktuara 

simbolike 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

 

Shoqatat e Ish 

të 

Përndjekurve 

Politikë, 

organizata të 

të drejtave të 

njeriut,  

media, etj. 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

1.4.1.1 Realizimi i të 

paktën 4 takimeve 

përkujtimore  

  1.4.2 Hapja e ekspozitave 

dokumentare me dokumente nga 

veprimtaria e institucioneve 

represive të regjimit komunist. 

Janar 

2022 – 

dhjetor 

2025 

 Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

Realizimi i të paktën dy 

ekspozitave të tillë 

  1.4.3  Simpoziume një-ditore mbi 

ngjarje të caktuara historike 

 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

 

Shoqatat e Ish 

të 

Përndjekurve 

Politikë, 

organizata të 

të drejtave të 

njeriut,  

media, etj. 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

1.4.3.1 Realizimi i të 

paktën dy 

simpoziumeve të tilla. 

 

Qëllimi strategjik 2: 

 

Rritja ndjeshëm e informimit dhe reflektimit mbi komunizmin në Shqipëri në mbarë vendin, nëpërmjet 

një qasjeje të re arsimore  

 

Treguesi i rezultatit 2: 

 

Përmirësimi i ndjeshëm 

i cilësisë së informimit 

mbi historinë e 

komunizmit në shkollat 
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 e ciklit të ulët, të mesëm 

dhe të lartë, publike 

dhe jopublike. 

 

2.1 Ofrimi i një 

qasjeje të re 

arsimore të 

komunizmit në 

shkolla përmes 

ofrimit të teksteve 

shtesë, modeleve 

novatore 

pedagogjike dhe 

materialeve 

didaktike 

2.1.1 Realizimi i një ekspertize 

shkencore të teksteve të historisë 

për të gjitha nivelet dhe 

përgatitja e një raporti me 

rekomandime  për institucionet 

përgjegjëse 

 

 

Janar 

2022- maj 

2023 

 

Universitete 

dhe qendra 

shkencore 

historike dhe 

didaktike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

2.1.1.1 Krijimi i një 

komisioni prej tre 

ekspertësh të jashtëm 

dhe një eksperti nga 

Insituti, pajisja me 

literaturën e nevojshme 

dhe puna analizuese  

 

2.1.1.2 Përgatitja e 

raportit me 

rekomandime për 

revizionimin e teksteve 

drejtuar Ministrisë së 

Arsimit 

 

2.1.1.3 Publikimi i 

raportit në print dhe 

rrugë elektronike  
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2.1.2 Realizimi i një pyetësori me 

nxënësit e shkollave të nivelit të 

ulët, të mesëm dhe të lartë, mbi 

nivelin aktual të informimit t tyre 

mbi periudhën komuniste në 

shkolla. 

 

 

Janar 

2023- 

dhjetor 

2023 

 

 

Ministria e 

Arsimit, 

Shkolla të 

arsimit publik 

dhe jopublik 

Insitucione të 

pavarura 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

 

2.1.2.1 Ngritja e një 

komisioni të posaçëm 

me dy ekspertë të 

brendshëm dhe një të 

jashtëm për hartimin e 

pyetësorit 

 

2.1.2.2 Realizimi i 

pyetësorit me 500 

nxënës të niveleve të 

ndryshme 

 

2.1.2.3 Analizimi i 

rezultateve dhe nxjerrja 

e konkluzioneve 

 

2.1.2.4 Publikimi i 

rezultateve në media, 

faqen elektronike dhe 

faqet e organizatave 

partnere  

 

  2.1.3 Hartimi i një projekti pilot  

për reformimin e teksteve dhe 

metodologjive të mësim-dhënies. 

 

Janar 

2024- 

dhjetor 

2024 

 

Universitete 

dhe qendra 

shkencore 

historike dhe 

didaktike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

2.1.3.1 Ngritja e një 

grupi pune prej 3 

ekspertësh të jashtëm 

dhe dy punonjës të 

ISKK  dhe hartimi i 

projektit 
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  2.1.4 Aprovimi i i projektit pilot 

dhe skicimi i planit të veprimeve.  

Janar 

2024- 

dhjetor 

2024 

 

Ministria e 

Arsimit 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

2.1.4.1 Aprovimi 

dypalësh i projektit 

pilot midis ISKK dhe 

Ministrisë së Arsimit 

për implementimin e 

tij. 

 

2.1.6.2 Hartimi dhe 

koordinimi i planit të 

veprimeve midis ISKK 

dhe Ministrisë së 

Arsimit 

 

2.2

. 

Implementimi i 

projektit pilot në 

arsimin 

nëntëvjeçar dhe të 

mësëm në shkollat 

publike dhe 

jopublike 

 

2.2.1  Ngritja e grupeve të punës 

për hartimin e teksteve 

mbështetës për historinë e 

komunizmit për nxënësit e 

grupmoshave: 10-12 vjec, 12-14 

vjec; 14-16vjec. 

 

 

Janar 

2024- 

dhjetor 

2024 

 

Universitete 

dhe qendra 

shkencore 

historike dhe 

didaktike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

2.2.1.1 Ngritja e tre 

grupeve pune me 

ekspertë të brendshëm 

dhe të jashtëm (2-3 

ekspertë të jashtëm &  

1 brendshëm)  

  2.2.2  Hartimi i teksteve 

mbështetës mësimor  

 

Janar 

2024- 

dhjetor 

2024 

 

Universitete 

dhe qendra 

shkencore 

historike dhe 

didaktike 

 2.2.2.1 Hartimi i tre 

teksteve mbështetës 

mësimorë për tre 

grupmosha të 

ndryshme, me rreth 100 

faqe 

  2.2.3  Redaktimi dhe botimi i 

teksteve 

 

Janar 

2024- 

dhjetor 

2024 

 

Universitete 

dhe qendra 

shkencore 

historike dhe 

didaktike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

2.2.3.1 Recensionimi, 

redaktimi, korrektimi, 

dhe botimi i këtyre tre 

teksteve mbështetëse: 

tre botime me nga 500 

kopje 
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  2.2.4  Hartimi dhe botimi i një 

udhëzuesi praktik për mësuesit, 

me orientime didaktike për 

qasjen ndaj historisë së 

komunizmit. 

Janar 

2022- 

Qershor 

2022 

Fondacioni 

Konrad 

Adenauer 

 

Universitete 

dhe qendra 

shkencore 

historike dhe 

didaktike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

2.2.4.1 Hartimi i 

udhëzuesit nga grupi i 

punë në një konsultë 3 

mujore 

 

2.2.4.2 Redaktimi dhe 

botimi i udhëzuesit 

praktik (rreth 70 faqe) 

në 500 kopje.  

 

  2.2.5   Hartimi i metodologjive 

mbi qasjen e komunizmit në 

shkolla  

Janar 

2023- 

Qershor 

2023 

Fondacioni 

Konrad 

Adenauer 

 

Universitete 

dhe qendra 

shkencore 

historike dhe 

didaktike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

2.2.5.1 Ngritja e një 

grupi pune me 3 

ekspertë të jashtëm 

(historianë & ekspertë 

të shkencave didaktike) 

dhe 2 ekspertë të 

brendshëm  

 

2.2.5.1 Hartmi i 

metodologjive për 

nivele të ndryshme 

mësimore për projektin 

polot. 

 

  2.2.6  Realizimi i seminareve të 

trajnimit/workshopeve me 

mësuesit e historisë dhe artit, në 

shkollat e nivelit të ulët e të 

mesëm, dhe me përfaqësues të 

qendrave kulturore.  

 

Qershor 

2022-

tetor 2025 

Fondacioni 

Konrad 

Adenauer 

 

Universitete 

dhe qendra 

shkencore 

historike dhe 

didaktike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

2.2.6.1 Realizimi i të 

paktën katër 

seminarëve të trajnimit/ 

ëorkshope për 

mësuesit, nga një për 

çdo vit. 
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Institucione 

arsimore 

  2.2.7  Përgaitja e paketës 

didaktike në ndihmë të mësuesve, 

në të cilat përfshihet: literaturë, 

udhëzues didatikë, materiale 

audeiovizuale (filma, fotografi, 

prodhime të tjera multi-media), 

etj 

 

Qershor 

2022-

tetor 2024 

 Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

2.2.7.1 Prodhimi i 

materialeve multimedia 

(DVD) që do t’u jepen 

mësuesve si mjete 

didaktike (500 DVD) 

 

2.2.7.1 Prodhimi i 

mjeteve të tjera 

didaktike (kancelari, 

çanta), 500 copë. 

 

  2.2.8 Implementimi i projektit 

pilot, sipas programit. 

 

Shënim: Evaluimi i rezultateve të 

projektit pilot, matja e 

rezultateve dhe eficencës, si edhe 

rekomandimet për përmirësimin 

e paketës, do të bëhen në vitin 

2026, d.m.th një vit më vonë.  

 

Janar 

2025-

dhjetor 

2025 

Ministria e 

Arsimit 

 

Drejtoritë 

arsimore 

 

Stafet 

pedagogjike të 

shkollave  

nëntëvjeçare 

dhe të mesme 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

2.2.8.1 Zbatimi i 

projektit pilot në pesë 

shkolla nëntëvjeçare 

sipas një kalendari të 

përcaktuar më parë  

 

2.2.8.2 Zbatimi i 

projektit në pesë 

shkolla të mesme  sipas 

një kalendari të 

përcaktuar më parë 

 

2.3 Të ofrojë një 

lidhje të 

drejtpërdrejtë me 

historinë e 

komunizmit 

nëpërmjet 

leksioneve 

ndërvepruese në 

2.3.1   Realizimi një serie 

leksionesh dhe diskutimesh në 

shkollat e nëntevjeçare dhe të 

mesme 

 

Maj 

2022-

dhjetor 

2025 

Ministria e 

Arsimit 

 

Drejtoritë 

arsimore 

 

Stafet 

pedagogjike të 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

2.3.1.1 Realizimi i të 

paktën 20 takimeve 

informuese, në formë 

leksionesh, 

prezantimesh, 

bashkëbisedimi në 

shkollat e të gjitha 

niveleve  
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shkolla, si dhe 

vizitave të të 

rinjve në vendet e 

kujtesës (ish-

burgje politike, 

kampe pune, 

kampe internimi, 

muze, etj). 

 

shkollave  

nëntëvjeçare 

dhe të mesme 

 

 

  2.3.2   Realizimi i një serie 

vizitash në sitet e kujteës. Me 

gupe nxënësish të shkollave 

nëntevjeçare dhe të mesme (Ish 

burgje dhe kampe pune, muze të 

memories, ish kampe me tela, 

etj.) 

 

Maj 

2022-

dhjetor 

2025 

Ministria e 

Arsimit 

 

Institucionet e 

memories 

 

Stafet 

pedagogjike të 

shkollave  

nëntëvjeçare 

dhe të mesme 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

2.3.2.1 Realizimi i 8 

takimeve me të rinjtë 

në vendet e kujtesës 

(muze, ish kampe dhe 

burgje, etj.) 

2.4 Inkurajimi i një 

qasjeje analitike 

dhe të pavarur 

ndaj komunizmit 

tek të rinjtë 

përmes përfshirjes 

aktive në projekte 

krijuese, ekspozita 

online dhe 

konkurse 

shkollore  

 

2.4.1  Realizimi në bashkëpunim 

me stafet arsimore, i një konkursi 

me nxënësit e shkollave të mesme 

mbi njohuritë dhe perceptimin e 

komunizmit, duke perdorur 

koncepte innovative të testimit të 

dijeve. 

 

Janar 

2024-

dhjetor 

2024 

Organizata të 

pavarura 

 

Stafet 

pedagogjike të 

shkollave  dhe 

të mesme 

 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

2.4.1.1 Realizimi i një 

konkursi mbi historinë 

e komunizmit në tetë 

shkolla të mesme nga e 

gjithë vendi, të titulluar 

“Komunizmi çfarë nuk 

qe”, duke përshtatur 

modelin “via negativa”. 
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  2.4.2  Realizimi i ekspozitave apo 

konkurseve me natyrë krijuese 

për të rinjtë, me objekt të 

shkuarën komuniste 

 

Janar 

2023-

dhjetor 

2023 

Organizata të 

pavarura 

 

Stafet 

pedagogjike të 

shkollave  të 

mesme 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

2.4.2.1 Realizimi i një 

ekspozite 

koleksionuese 

fotografike online të 

titulluar “Portreti që 

mungon”, për të parët 

që u ndanë nga familja 

për të vuajtur në burgje 

dhe kampe internimi. 

 

  

  2.4.2   Realizimi i  konkurseve me 

natyrë krijuese dhe 

antropologjike, me pjesëmarrjen 

e të rinjve nga shkollat e gjithë 

vendit. 

 

Janar 

2024-

dhjetor 

2024 

Drejtoritë 

arsimore 

 

Stafet 

pedagogjike të 

shkollave  

nëntëvjeçare 

dhe të mesme 

Drejtoria e 

Studimeve 

2.4.2.2 Realizimi i një 

ekspozitë fizike me 

objekte të cilët 

përfaqësojnë 

tipologjinë, stilin e 

jetesës në kohën e 

komunizmit, të titulluar 

“MAPO” (magazinë 

popullore) 

 

 

Qëllimi strategjik 3: 

 

Rritja e interesit publik mbi të shkuarën komuniste përmes evidentimit dhe rivitalizimit të trashëgimisë 

materiale 

Treguesi i rezultatit 3: 

Nxitja e një 

marrëdhënieje 

ndërgjegjësuese me të 

shkuarën komuniste, 

përmes preservimit të 

trashëgimisë materiale 

të kësaj epoke. 

 

3.1 Evidentimi i 

vendeve të 

vuajtjes, 

preservimi dhe 

3.1.1   Realizimi i muzeve 

virtualë të burgjeve dhe kampeve 

në Shqipërinë komuniste, në 

formën e filmave dokumentarë 

Korrik 

2022- 

Dhjetor 

2025 

Kompani 

produksioni 

multi-media 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

3.1.1.1 Prodhimi i dy 

filmave dokumentarë si 

pjesë e projektit 

“Muzetë virtualë të 
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rivitalizimi i tyre 

me metoda 

dixhitale 

me ndihmën e grafikës 3D 

 

 

Fondacioni 

Konrad 

Aenauer 

 

Ish të burgosur 

politikë 

 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

burgjeve dhe kampeve 

në Shqipërinë 

komuniste” 

  3.1.2 Krijimi i një arkive 

fotografike/filmike, mbi gjendjen 

aktuale të ish burgjeve/kampeve 

me tela dhe kmpeve të internimit, 

si formë e preservimit të tyre 

 

Janar 

2023- 

Dhjetor 

2025 

Kompani 

produksioni 

multi-media 

 

Shoqatat e ish 

të burgosurve 

politikë 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

3.1.2.1 Fotografimi dhe 

filmimi i të paktën 20 

vendeve të vuajtjes në 

gjendjen e tyre aktuale: 

ish burgje, ish kampe 

pune, ish kampe 

internimi. 

 

3.1.2.2 Publikimi i tyre 

në faqen e internetit 

dhe në rrjetet sociale 

për aksesim publik. 

  3.1.3 Mbledhja dhe krijimi i 

arkivës së dëshmive grafike 

(skica, vizatime mbi burgjet) nga 

të mbijetuarit e burgjeve dhe 

kampeve 

 

Janar 

2022- 

Dhjetor 

2025 

 

Shoqatat e ish 

të burgosurve 

politikë 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

3.1.3.1 Mbledhja, 

konsultimi dhe 

përpunimi grafik i një 

numri të pakufizuar 

skicash mbi ish burgjet 

dhe kampet e punës dhe 

të internimit 

  

3.1.3.2 Publikimi i tyre 

në faqen e internetit 

dhe në rrjetet sociale 

për aksesim publik. 

 

 

  3.1.4 Zgjerimi i foto-arkivës së Janar AQSH Drejtoria e 3.1.4.1 Mbledhja e e 
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Institutit dhe publikimi i saj 2022- 

Dhjetor 

2025 

 

Shoqatat e ish 

të burgosurve 

politikë 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

një numri të pakufizuar 

fotosh nga arkivat 

zyrtare dhe pajisja me 

të drejtën e përdorimit 

 

3.1.4.1 Mbledhja e e 

një numri të pakufizuar 

fotosh nga arkivat 

private dhe pajisja me 

të drejtën e përdorimit 

 

3.1.3.2 Publikimi i 

arkivës në faqen e 

internetit dhe në rrjetet 

sociale. 

 

  3.1.5 Zgjerimi i arkivës së 

artefakteve, objekteve me vlerë 

simbolike, si pjesë e muzeut të 

ISKK 

 

Maj 

2022- 

Dhjetor 

2025 

Shkollat e të 

gjitha niveleve 

 

QSA 

 

Shoqatat e ish 

të burgosurve 

politikë 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

3.1.5.1 Mbledhja e e 

një numri të pakufizuar 

artefaktesh përmes 

bashkëpunimeve 

vullnetare dhe arkivimi 

i tyre. 

 

3.1.5.2 Fotografimi i 

dhe publikimi i tyre në 

një kategori më vete në 

faqen e internetit dhe 

në rrjetet sociale. 

 

3.2 Evidentimi i rolit 

të ideologjisë 

komuniste në 

gjithë 

trashëgiminë 

3.2.1 Shfaqja e dokumentarit 

“Arkitektura në komunzëm” të 

realizuar nga ISKK gjatë vitit 

2021 në aktivitete publike, 

shkolla të mesme dhe 

Shkurt 

2022-

dhjetor 

2025 

Ministria e 

Arsimit 

 

Universitetet 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

3.2.1.1 Shfaqja e 

dokumentarit në tre 

aktivitete publike 

(konferenca) 
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materiale të kësaj 

periudhe 

(arkitekturë, 

zhvillim urban, 

etj.) 

 

universitete, aktivitete 

ndërkombëtare, si dhe publikimi i 

tij në media dhe  web . 

 

Qendrat rinore 

 

Shkollat jo-

publike 

 

Biliotekat 

 

Media 

 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

3.2.1.2 Shfaqja e 

dokumentarit në 

dymbëdhjetë  aktivitete 

bashkëpunimi me 

universitetet, dhe 

shkollat e mesme. 

 

3.2.1.3 Publikimi i  

dokumentarit në faqen 

elektronike dhe në 

rrjete sociale 

 

 

   

3.2.2 Realizimi i konferencave 

dhe debateve publike mbi 

trashëgiminë materiale të 

komunizmit, dhe mbi aspekte të 

caktuara të saj, si: estetika e 

ambjentit në përgjithësi, 

arkitektura, plafikimi urban, 

dekoret dhe veprat monumentale, 

emërtimet e rrugëve dhe 

shesheve, etj. 

 

 

Shkurt 

2022-

dhjetor 

2025 

 

Universitetet 

 

Organizatat 

partnere 

 

Media 

 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

3.2.2.1 Realizimi i një 

konference të posaçme 

ndërkombëtare mbi 

ideologjinë përtej 

estetikës së ambjentit 

në periudhën komuniste 

(aktiviteti 1.3.1.1, 

nëntor 2022) 

 

3.2.2.2 Realizimi i dy 

debateve në aktivitete 

publike dhe media. 

 

 

Qëllimi strategjik 4: 

 

Zgjerimi i impaktit informues dhe ndërgjegjësues të ISKK, përmes dixhitalizimit dhe aksesimit online të 

arkivës  

Treguesi i rezultatit 2: 

 

Zgjerimi i komunikimit 

rritja e ndjeshme e 

eficiencës ndërvepruese 

të ISKK me publikun 

komunikimit në ajë të 
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aksesimit online. 

4.1 
Katalogimi, 

ruajtja dhe 

sistemimi i 

dokumenteve mbi 

krimet e kryera 

nga regjimi 

komunist në 

Shqipëri (1944-

1991 

 

4.2.3 Katalogimi dhe sistemimi 

i vazhdueshëm në Arkivin 

e ISKK i dokumenteve e 

materialeve arkivore 

arkivore, që kanë lidhje 

me organet e diktaturës 

komuniste, të marra nga 

AQSH, APMB, APMJ, 

AFA, AISDSH, etj. 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

AQSH 

Fondacioni 

Konrad 

Adenauer 

AMPB 

AIDSSH 

AQSHF 

AMPJ 

AFA  

 

Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

Pasurimi i 

vazhdueshëm i arkivit 

origjinal dhe arkivit të 

huazuar të Drejtorisë së 

Arkivit me rreth 1000 

dosje në vit. 

 

 

Vënia e katalogut 

arkivor në dispozicion 

të studiuesve të ISKK 

dhe institucioneve të 

tjera kërkimore-

shkencore. 

 

 
 4.2.4 Katalogimi dhe sistemimi 

i vazhdueshëm në Arkivin 

e ISKK të cilat dorëzohen 

në institut nga qytetarë, 

organizata të ndryshme, 

persona fizikë e juridikë, 

vendas a të huaj. 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

 Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

 
 4.2.5 Katalogimi dhe sistemimi 

i vazhdueshëm në Arkivin 

e ISKK i dëshmive dhe 

intervistave audio-vizuale 

të ish të përndjekurve 

politikë. 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

 Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 
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Mbështetëse 

 
 4.2.6 Katalogimi dhe sistemimi 

i vazhdueshëm në Arkivin 

e ISKK i dëshmive dhe 

intervistave të shkruara 

të ish të përndjekurve 

politikë. 

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

 Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

 
 4.2.7 Katalogimi dhe sistemimi 

i vazhdueshëm në Arkivin 

e ISKK i Fletoreve 

zyrtare dhe shtypit të 

periudhës së komunizmit.  

 

Janar 

2022- 

dhjetor 

2025 

 Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

 

 
 4.2.8 Pasurimi i Bibliotekës së 

ISKK me literaturë mbi 

periudhën e komunizmit 

në Shqipëri e më gjerë. 

 

Janar 

2023- 

dhjetor 

2025 

 Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

Vënia e literaturës së 

Bibliotekës në 

dispozicion të publikut, 

përkarshi abonimit. 

 

4.2 Sigurimi i një 

aksesi të gjerë të 

publikut mbi 

informacionin për 

komunizmin 

nëpërmjet 

shërbimit online 

(ekspozita 

4.2.1 Riformatimi i faqes 

elektronike zyrtare të ISKK në 

kuadër të dixhitalizimit të 

arkivës, dhe sigurimi i aksesimit 

online të arkivës së ISKK.  

 

Maj 

2022-

mars 

2023 

 Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

4.2.1.1 Dizenjimi i 

faqes së re elektronike 

 

4.2.1.2 Realizimi teknik 

i faqes së re elektronike 

 

4.2.1.3 Instalimi i 

aplikacioneve që 
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fotografike, muze 

dixhital, libra të 

dixhitalizuar, etj.) 

dhe rrjeteve 

sociale. 

 

mundësojnë shërbimet 

dhënien e dëshmive 

online 

  4.2.2 Ofrimi i vazhdueshëm i 

shërbimeve online 

 

Mars 

2023- 

dhjetor 

2025 

 Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

4.2.2.1 Shërbime të 

përditshme në përgjigje 

të kërkesave për 

dokumentaciondhe 

produkte të tjera të 

ISKK 

 

4.2.2.2 Përpunimi i 

dëshmive dhe 

informacionit të 

siguruar përmes 

aplikacioneve online 

 

 

Qëllimi strategjik 5: 

 

Zgjerimi dhe forcimi i fushës së veprimit të ISKK brenda dhe jashtë vendit përmes zgjerimit të 

bashkëpunimeve dhe formave promocionale  

  

Treguesi i rezultatit 5: 

 

Rritja e kredibilitetit 

dhe impaktit publik i 

ISKK brenda dhe jashtë 

vendit i ISKK,  përmes 

bashkëpunimeve 

ndërinstitucionale dhe 

përmirësimit të 

marrëdhënieve me 

publikun  

. 

5.1 Angazhimi në 

projekte 

5.1.1  Pjesëmarrje në aktivitetet 

(konferenca, debate, 

Janar 

2022-

IDMC 

 

Drejtoria e 

Studimeve 

5.1.1.1 Pjesëmarrje në 

katër konferencat 
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bashkëpunimi me 

institucionet 

homologe, brenda 

dhe jashtë vendit 

 

përformanca, etj.) e organizuara 

nga institucione paralele në 

Shqipëri 

 

Dhjetor 

2025 

Fondacioni 

Konrad 

Adenauer 

 

Muzeu 

“Shtëpia e 

gjetheve”,  

 

Instituti i 

Integrimit të të 

Perndjekurve 

Politikë, 

 

Shoqatat e Ish 

të 

përndjekurve 

Politikë 

 

Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

ndërkombëtare “Ditët e 

kujtesës”, të 

organizuara nga IDMC 

 

5.1.1.2 Pjesëmarrje në 

të paktën 6 aktivtete të 

organizuara nga 

institucionet e tjera 

partnere në Shqipëri  

 

 

 

  5.1.2 Bashkëpunime në aktivitete 

të organizuara nga institucione 

nëdrkombëtare  

Janar 

2022-

Dhjetor 

2025 

Platforma 

Europiane e 

Kujtesës dhe  

 

Prezenca e 

OSBE 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

5.1.2.1 Pjesëmarrje në 

të paktën gjashtë 

aktivitete të 

organizuara nga 

institucionet 

ndërkombëtare 

Shqipëri 

 

  5.1.3 Angazhimi në 

marrëdhënie 

bashkëpunimi me 

bibliotekat e 

institucioneve homologe, 

brenda dhe jashtë vendit. 

 

Janar 

2022-

Dhjetor 

2025 

Universitetet 

në Shqipëri, 

Kosovë e 

Maqedoni 

Qendra 

albanologjike 

pranë 

Universitetit të 

Drejtoria e Arkivit 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

Sigurimi i një aksesi 

të gjerë të publikut 

shqiptar dhe të huaj 

mbi botimet e ISKK 

përmes shpërndarjes 

së kolanave vjetore në 

bibliotekat e qyteteve, 

Bibliotekën 
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Mynihut. 

School of 

Slavoni and 

East European 

Studies, 

University 

College 

London, etj. 

Kombëtare dhe 

bibliotekat 

universitare në 

Shqipëri, Kosovë e 

Maqedoni, si dhe në 

Bibliotekat e 

qendrave 

albanologjike e 

ballkanologjike jashtë 

Shqipërisë. 

 

  
5.1.4 Trajnimi i studentëve të 

degës Histori, pranë UT, 

për katalogimin arkivor, 

në kuadër të praktikës 

profesionale, si pjesë e 

programit Master në 

Histori 

 

Janar 

2022-

Dhjetor 

2025 

Universiteti i 

Tiranës 

Drejtoria e Arkivit 

 

 

5.2 Përfshirja e 

kategorive të tjera 

(edukatorë 

shkollash, 

politikëbërës 

arsimorë, 

edukatorë arti, 

artistë, kuratorë 

ekspozitash, të 

burgosur politikë, 

prindër, 

organizata arti, 

etj), në projektet e 

ISKK 

5.2.1 Realizimi i një cikli 

bisedash të të mbijetuarve nga 

burgjet komuniste nëpër shkolla 

dhe qendra rinore 

Janar 

2022-

Dhjetor 

2025 

Shkollat 

publike dhe jo-

publike 

 

Shoqatat e Ish 

të 

përndjekurve 

Politikë 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

 

5.2.1.1 Realizimi i 

dhjetë bisedave të 

nxënësve të shkollave 

të mesme me ish të 

burgosur politikë dhe të 

mbijetuar nga kampet e 

internimit  
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  5.2.2 Përfshirja e artistëve dhe 

kuratorëve të artit në ekpozita 

dhe performanca publike të 

organizuara nga ISKK. 

 

Janar 

2022-

Dhjetor 

2025 

Galeritë e artit 

 

Shoqata 

artistësh 

 

Studio grafike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

5.2.2.1 Realizimi i të 

paktën katër 

performancave   

publike në artet vizive 

(ekspozita pikture, 

ekspozita fotografike, 

ekspozita grafike) 

 

 

 

  5.2.3 Përfshirja e kineastëve dhe 

arktiektëve grafikë në projektei 

multimedia 

 

Janar 

2022-

Dhjetor 

2025 

Studio grafike 

 

Kompni 

produksioni 

filmik 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

Shih aktivitetin 3.1.1,1 

  5.2.4 Botimi i albumeve të arteve 

vizive, që kanë si objekt temën e 

komunizmit. 

Janar 

2022-

Dhjetor 

2025 

Ish të 

përndjekur 

politikë 

 

Artistë 

 

Studio grafike 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

5.2.3.1 Përgatitja për 

shtyp e të paktën dy 

albume pikturash ose 

albumesh fotografike  

 

5.2.3.2 Botimi i dy 

albumeve dhe 

shpërndarja e tyre. 

 

  5.2.5 Përfshirja e komunitetit të 

prindërve në projektet e iniciuara 

nga ISKK në shkolla. 

 

 Shkolla 

 

Organizata 

rinore 

Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

Shih aktivitetin 2.4.2.1 

dhe aktivitetin 2.4.2.2 
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5.3 Prodhimi i 

materialeve 

promovuese të 

aktivitetit të ISKK  

 

5.3.1 Prodhimi e një broshure 

informuese, në shqip dhe në 

anglisht, mbi historikun dhe 

aktivitetin e ISKK , që prej 

krijimit. 

 

Janar   

2022-

Dhjetor 

2025 

Studio grafike Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

5.3.1.1 Hartimi i tekstit 

të një broshure 

dizenjimi, dhe 

përgatitja për shtyp 

 

5.3.1.2  Botimi i 

broshurës në 500 kopje 

 

5.3.1.3 Shpërndarja e 

broshurës 

 

  5.3.2 Prodhimi i  broshurave  që 

lidhen me aktivitete të veçanta të 

Institutit (ekspozita, projekte 

dixhitale, prezantime librash, 

katalogë, etj) 

Janar 

2022-

Dhjetor 

2025 

Studio grafike Drejtoria e 

Studimeve 

 

Drejtoria e 

Financës dhe 

Shërbimeve 

Mbështetëse 

5.3.2.1 Hartimi i tekstit 

të gjashtë broshurave, 

dizenjimi, dhe 

përgatitja për shtyp 

 

5.3.2.2  Botimi i gjashtë 

broshurave me nga 500 

kopje 

 

5.3.1.3 Shpërndarja e 

broshurave 

 



54 

 

 

 


